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সংখ্যা আবিষ্কারেে ইবিহাস 

বিস্টপূিব ৩৪০০ সারে হায়ারোবিবিক্স সংখ্যা পদ্ধবিে মাধ্যরম সিবপ্রথম গণনাে ক্ষেরে 
বেবখ্ি সংখ্যা িা বিরেে িযিহাে শুরু হয়। পেিবিবরি পর্বায়ক্ররম ক্ষময়ান, ক্ষোমান ও দশবমক 
সংখ্যা পদ্ধবিে িযিহাে শুরু হয়। 

সংখ্যা পদ্ধবি কারক িরে?  

ক্ষকারনা সংখ্যারক বেখ্া িা প্রকাশ ও এে সাহারর্য গাবণবিক বহসাি-বনকারশে জনয িযিহৃি 
পদ্ধবিই হরো সংখ্যা পদ্ধবি। সংখ্যা পদ্ধবিরি বনরমাক্ত উপাদানগুরো থারক। 

সংখ্যা পদ্ধবিে প্রকােরেদ 

 

নন-পবজশনাে সংখ্যা পদ্ধবি কী ? 

ক্ষর্ সংখ্যা পদ্ধবিরি সংখ্যাে মান সংখ্যায় িযিহৃি অংকসমূরহে অিস্থারনে উপে বনেবে করে 
না িারক নন-পবজশনাে সংখ্যা পদ্ধবি িরে। প্রািীন কারে িযিহৃি হায়ারোবিবিক্স 
(Hieroglyphics), ক্ষময়ান ও ক্ষোমান, ট্যাবে সংখ্যা পদ্ধবি নন-পবজশনাে সংখ্যা পদ্ধবিে 
উদাহেণ। 

পবজশনাে সংখ্যা পদ্ধবি কী?  

ক্ষর্ সংখ্যা পদ্ধবিরি সংখ্যাে মান সংখ্যায় িযিহৃি অংকসমূরহে পবজশন িা অিস্থারনে উপে 
বনেবে করে িারক পবজশনাে সংখ্যা পদ্ধবি  িরে। ক্ষকান সংখ্যা পদ্ধবিরি একবট্ সংখ্যায় 
ক্ষকান অরেে স্থানীয় মান হে (সংখ্যাবট্ে ক্ষিজ). এই সংখ্যা পদ্ধবিরি Radix point(.) 
বদরয় প্রবিবট্ সংখ্যারক পূণবাংশ এিং েগ্াংশ এই দুইোরগ বিেক্ত কো হয়। ক্ষর্মনঃ 
(১২৬.৩৪)১০   

িাইনাবে সংখ্যা পদ্ধবি কী?  

Bi শরেে অথব হরো ২ (দুই)। ক্ষর্ সংখ্যা পদ্ধবিরি ০  ও ১ এই দুইবট্ প্রবিক িা বিে 
িযিহাে কো হয় িারক িাইনাবে সংখ্যা পদ্ধবি িরে। ক্ষর্মন-(১০১০)২। িাইনাবে সংখ্যা 
পদ্ধবিরি ক্ষর্রহিু ০ এিং ১ এই দুইবট্ প্রবিক িা বিে িযিহাে কো হয় িাই এে ক্ষিজ িা 
বেবি হরে ২। ইংেযারেে গবণিবিদ জজব িুে িাইনাবে সংখ্যা পদ্ধবি উদ্ধািন করেন। 

িাইনাবে সংখ্যা পদ্ধবি সিরিরয় সেেিম সংখ্যা পদ্ধবি। িাইনাবে সংখ্যা পদ্ধবিে ০ এিং 
১ এই দুবট্ ক্ষমৌবেক বিেরক বিট্ িরে এিং আট্ বিরট্ে গ্রুপ বনরয় গবিি হয় একবট্ িাইট্। 
কবিউট্াে িা সকে ইরেক্ট্রবনক্স বিোইরস িাইনাবে সংখ্যা পদ্ধবি িযিহৃি হয়। 

অক্টাে সংখ্যা পদ্ধবি কী?  

Octa শরেে অথব হরো ৮ । ক্ষর্ সংখ্যা পদ্ধবিরি ৮বট্ (০,১,২,৩,৪,৫,৬,৭) প্রবিক িা বিে 
িযিহাে কো হয় িারক অকট্াে সংখ্যা পদ্ধবি িরে। ক্ষর্মন- (১২০)৮ । অকট্াে সংখ্যা 
পদ্ধবিরি ০ ক্ষথরক ৭ পর্বন্ত ক্ষমাট্ ৮ বট্ প্রবিক িা বিে বনরয় র্ািিীয় গাবণবিক কমবকাে 
সিাদন কো হয় িরে এে ক্ষিজ িা বেবি হরো ৮। অক্টাে সংখ্যা পদ্ধবিরক বিন বিট্ সংখ্যা 
পদ্ধবিও িো হয়। কােণ অকট্াে সংখ্যা পদ্ধবিরি িযিহৃি ০ ক্ষথরক ৭ পর্বন্ত ক্ষমাট্ ৮ বট্ 
প্রবিক িা বিেরক বিন বিরট্ে মাধ্যরমই প্রকাশ কো র্ায়।  

ক্ষিবসরমে সংখ্যা পদ্ধবি কী?  

Deci শরেে অথব হরো ১০। ক্ষর্ সংখ্যা পদ্ধবিরি ১০বট্ (০,১,২,৩,৪,৫,৬,৭,৮,৯) প্রবিক িা 
বিে িযিহাে কো হয় িারক ক্ষিবসরমে িা দশবমক সংখ্যা পদ্ধবি িরে।রর্মন- (১২০)১০ ।  
দশবমক সংখ্যা পদ্ধবিরি ০ ক্ষথরক ৯ পর্বন্ত ক্ষমাট্ ১০ বট্ প্রবিক িা বিে িযিহাে কো হয় 
িরে এে ক্ষিজ িা বেবি হরে ১০। ইউরোরপ আরোিো এই সংখ্যা পদ্ধবিে প্রিেন কোয় 
অরনরক এবট্রক আেবি সংখ্যা পদ্ধবি নারমও অবেবহি করেন। মানুষ সাধ্ােণি গণনাে 
কারজ ক্ষিবসরমে সংখ্যা পদ্ধবি িযিহাে করে। 

ক্ষহক্সারিবসরমে সংখ্যা পদ্ধবি কী?  

ক্ষহক্সারিবসরমে শেবট্ে দুবট্ অংশ। একবট্ হরো ক্ষহক্সা(Hexa) অথবাৎ ৬ এিং অপেবট্ 
ক্ষিবসরমে অথবাৎ ১০ , দুরট্া বমরে হরো ক্ষষাে। ক্ষর্ সংখ্যা পদ্ধবিরি ১৬ বট্ 
(০,১,২,৩,৪,৫,৬,৭,৮,৯ ,A,B,C,D,E,F) প্রবিক িা বিে িযিহাে কো হয় িারক 
ক্ষহক্সারিবসরমে সংখ্যা পদ্ধবি িরে। ক্ষর্মন- (১২০৯A)১৬। ক্ষহক্সারিবসরমে সংখ্যা পদ্ধবিরি 
ক্ষমাট্ ১৬ বট্ প্রবিক িা বিে িযিহাে কো হয় িরে এে ক্ষিজ িা বেবি হরে ১৬। 
ক্ষহক্সারিবসরমে সংখ্যা পদ্ধবিরক িাে বিট্ সংখ্যা পদ্ধবিও িো হয়। কােণ ক্ষহক্সারিবসরমে 
সংখ্যা পদ্ধবিরি িযিহৃি ১৬ বট্ (০,১,২,৩,৪,৫,৬,৭,৮,৯ ,A,B,C,D,E,F) প্রবিক িা বিেরক 
িাে বিরট্ে মাধ্যরমই প্রকাশ কো র্ায়।  

সংখ্যা পদ্ধবিে ক্ষিজ কী? 

ক্ষকারনা একবট্ সংখ্যা পদ্ধবিরি িযিহৃি ক্ষমৌবেক বিেসমূরহে ক্ষমাট্ সংখ্যা িা সমবিরক ঐ 
সংখ্যা পদ্ধবিে ক্ষিজ (Base) িা বেবি িরে। ক্ষর্মন- 

িাইনাবে ১০১০ ক্ষক (১০১০)২ , অক্টাে ১২০ ক্ষক (১২০)৮, ক্ষিবসমযাে ১২০ ক্ষক (১২০)১০ , 
ক্ষহক্সারিবসমযাে ১২০ ক্ষক (১২০)১৬ 

ক্ষিবসরমে সংখ্যারক িাইনাবে, অক্টাে এিং ক্ষহক্সারিবসরমে সংখ্যায় রূপান্তে। 

পূণব সংখ্যাে ক্ষেরে- 

ধ্াপ-১ঃঃ সংখ্যাবট্রক ট্ারগবট্ সংখ্যা পদ্ধবিে ক্ষিজ(২/৮/১৬) বদরয় োগ কেরি হরি। 

ধ্াপ-২ঃঃ ধ্াপ-১ এে োগিেরক বনরি এিং োগরশষরক িারন বেখ্রি হরি। 

ধ্াপ-৩ঃঃ ধ্াপ-১ এে োগিেরক পুনোয় ট্ারগবট্ সংখ্যা পদ্ধবিে ক্ষিজ(২/৮/১৬) বদরয় োগ 
কেরি হরি। 



 

 

ধ্াপ-৪ঃঃ ধ্াপ-৩ এে োগিেরক বনরি ও োগরশষরক িারন বেখ্রি হরি। এই প্রবক্রয়া 
িিেণ িেরি র্িেণ না োগিে শুনয (0) হয়। অিঃপে োগরশষ গুবেরক বনি ক্ষথরক 
উপরেে বদরক পর্বায়ক্ররম সাবজরয় বেখ্রে ক্ষিবসরমে পূণবসংখ্যাবট্ে সমিুেয িাইনাবে মান 
পাওয়া র্ারি। 

েগ্াংরশে ক্ষেরে- 

ধ্াপ-১ঃঃ েগ্াংশবট্রক ট্ারগবট্ সংখ্যা পদ্ধবিে ক্ষিজ(২/৮/১৬) বদরয় গুণ কেরি হরি। 

ধ্াপ-২ঃঃ গুণ কোে পে প্রাপ্ত গুনিরেে ক্ষর্ পূণব অংশবট্ থাকরি ক্ষসবট্রক সংেেণ কেরি 
হরি। (পূণব সংখ্যা না থাকরে 0 োখ্রি হরি)। 

ধ্াপ-৩ঃঃ ধ্াপ-১ এে গুনিরেে েগ্াংশবট্রক পুনোয় ট্ারগবট্ সংখ্যা পদ্ধবিে ক্ষিজ(২/৮/১৬) 
বদরয় গুণ কেরি হরি। 

ধ্াপ-৪ঃঃ ধ্াপ-৩ এে প্রাপ্ত গুনিরেে ক্ষর্ পূণব অংশবট্ থাকরি ক্ষসবট্রক সংেেণ কেরি 
হরি। (পূণব সংখ্যা না থাকরে 0 োখ্রি হরি)।  এই প্রবক্রয়া িিেণ িেরি র্িেণ না 
গুনিরেে েগ্াংশবট্ শুনয (0)  হয়। [ক্ষনাট্ঃ প্রবক্রয়া ৩ ক্ষথরক ৪ িাে িাোরনাে পেও র্বদ 
েগ্াংশবট্ শুনয (0) না হয় িাহরে ক্ষসবট্রক আসন্ন মান বহরসরি  ধ্রে বনরি হরি ] অিঃপে 
সংেবেি পুণবাংশগুবেরক উপে ক্ষথরক বনরিে বদরক পর্বায়ক্ররম সাবজরয় বেখ্রে ক্ষিবসরমে 
েগ্াংশবট্ে সমিুেয িাইনাবে মান পাওয়া র্ারি। 

উদাহেণঃ (17)10 ক্ষক িাইনাবেরি রূপান্তে। 

 

সুিোং (17)10  = (10001)2 

 

উদাহেণঃ (423)10 ক্ষক অক্টারে রূপান্তে।        উদাহেণঃ (.150)10 ক্ষক অক্টারে রূপান্তে। 

 

সুিোং (423)10 = (647)8 

সুিোং (.150)10 = (.11463…..)8 

উদাহেণঃ (423)10 ক্ষক ক্ষহক্সারিবসরমরে রূপান্তে।  উদাহেণঃ (.150)10 ক্ষক ক্ষহক্সারিবসরমরে  

 

সুিোং (423)10 = (1A7)16               সুিোং (.150)10 = (.266…..)16     

ক্ষর্রকান সংখ্যা পদ্ধবি ক্ষথরক ক্ষিবসরমে িা দশবমক সংখ্যা পদ্ধবিরি রূপান্তেঃ 

পূণব সংখ্যা এিং েগ্াংরশে ক্ষেরে একই বনয়ম- 

ধ্াপ-১ঃঃ প্রদি সংখ্যাে প্রবিবট্ অংক িা বিবজট্রক িাে স্থানীয় মান দ্বাো গুণ কেরি হরি। 

ক্ষকান বিবজরট্ে স্থানীয় মান = (সংখ্যাবট্ে ক্ষিজ) বিবজট্ পবজশন [ পূনব সংখ্যাে ক্ষেরে বিবজট্ 
পবজশন শুরু হয় ০ ক্ষথরক (িান ক্ষথরক িাম বদরক) এিং েগ্াংরশে ক্ষেরে বিবজট্ পবজশন 
শুরু হয় -1 ক্ষথরক (িাম ক্ষথরক িান বদরক) ]      

ধ্াপ-২ঃঃ অিঃপে গুণিেগুরোে ক্ষর্াগিে বনণবয় কেরি হরি। প্রদি ক্ষর্াগিেই হরি প্রদি 
সংখ্যাবট্ে সমিুেয ক্ষিবসরমে মান। 

গাবণবিক োরি বনম্নরুরপ বেখ্া র্ায়-  দশবমক সমমান = ∑ বিবজট্ ×(সংখ্যাবট্ে ক্ষিজ)বিবজট্ 

পবজশন
  

িাইনাবে সংখ্যারক ক্ষিবসরমে সংখ্যায় রূপান্তেঃ 

উদাহেণঃ (110101)2 সংখ্যারক ক্ষিবসরমে সংখ্যায় রূপান্তে। 

 

সুিোং (110101)2  = (53)10  

উদাহেণঃ (.1010)2 সংখ্যারক ক্ষিবসরমে সংখ্যায় রূপান্তে। 

 

সুিোং (.1010)2  = (.625)10 

অক্টাে সংখ্যারক ক্ষিবসরমে সংখ্যায় রূপান্তেঃ  

উদাহেণঃ (375)8 সংখ্যারক ক্ষিবসরমে সংখ্যায় রূপান্তে। 

 

সুিোং (375)8  = (253)10 

উদাহেণঃ (.125)8 সংখ্যারক ক্ষিবসরমে সংখ্যায় রূপান্তে। 

 সুিোং (.125)8  = (.166)10 

ক্ষহক্সারিবসরমে সংখ্যারক ক্ষিবসরমে সংখ্যায় রূপান্তেঃ   

উদাহেণঃ (3FC)16 সংখ্যারক ক্ষিবসরমে সংখ্যায় রূপান্তে। 

 

সুিোং (3FC)16  = (1020)10  

উদাহেণঃ (.2B)16 সংখ্যারক ক্ষিবসরমে সংখ্যায় রূপান্তে। 

 

সুিোং (.2B)16  = (.168)10 

িাইনাবে, অক্টাে ও ক্ষহক্সারিবসরমে সংখ্যাসমূরহে পােস্পবেক রূপান্তে। 

অক্টাে সংখ্যারক িাইনাবে সংখ্যায় রূপান্তে: 

পূণব সংখ্যা এিং েগ্াংরশে ক্ষেরে একই বনয়ম– 

ধ্াপ-১ঃঃ  অক্টযাে সংখ্যাে প্রবিবট্ বিবজরট্ে বিন বিট্ িাইনাবে মান বেখ্রি হরি। [ 4 2 
1  িমুবো িযিহাে করে ] [প্রবিবট্ বিবজরট্ে িাইনাবে মান ৩-বিরট্ে কম হরে িাম পারবব 
প্ররয়াজনীয় সংখ্যক শুনয িবসরয় ৩-বিট্ পূণব কেরি হরি। প্রবিবট্ বিবজরট্ে বিন বিট্ ক্ষেখ্াে 

 

 

 



 

 

কােণ, অক্টাে সংখ্যাে প্রবিবট্ বিবজট্রক মযাবক্সমাম বিন বিরট্ে মাধ্যরমই প্রকাশ কো র্ায় 
] 

ধ্াপ-২ঃঃ অিরশরষ প্রাপ্ত িাইনাবে মান গুবেরক পাশাপাবশ সাবজরয় বেখ্রে অক্টযাে সংখ্যাবট্ে 
সমিূেয িাইনাবে সংখ্যা পাওয়া র্ারি। 

উদাহেণঃ (375.24)8 সংখ্যারক িাইনাবে সংখ্যায় রূপান্তে।   

 

সুিোং (375.24)8 = (011111101.010110)2 

ক্ষহক্সারিবসরমে সংখ্যারক িাইনাবে সংখ্যায় রূপান্তেঃ 

পূণব সংখ্যা এিং েগ্াংরশে ক্ষেরে একই বনয়ম– 

ধ্াপ-১ঃঃ ক্ষহক্সারিবসরমে সংখ্যাে প্রবিবট্ বিবজরট্ে িাে বিট্ িাইনাবে মান বেখ্রি হরি। [ 
8 4 2 1 িমুবো িযিহাে করে ] [প্রবিবট্ বিবজরট্ে িাইনাবে মান ৪-বিরট্ে কম হরে িাম 
পারবব প্ররয়াজনীয় সংখ্যক শুনয িবসরয় ৪-বিট্ পূণব কেরি হরি। প্রবিবট্ বিবজরট্ে িাে বিট্ 
ক্ষেখ্াে কােণ, ক্ষহক্সারিবসরমে সংখ্যাে প্রবিবট্ বিবজট্রক মযাবক্সমাম িাে বিরট্ে মাধ্যরমই 
প্রকাশ কো র্ায় ] 

ধ্াপ-২ঃঃ অিরশরষ প্রাপ্ত িাইনাবে মান গুবেরক পাশাপাবশ সাবজরয় বেখ্রে ক্ষহক্সারিবসরমে 
সংখ্যাবট্ে সমিূেয িাইনাবে সংখ্যা পাওয়া র্ারি। 

উদাহেণঃ (35D.4F)16 সংখ্যারক িাইনাবে সংখ্যায় রূপান্তে।  

 

সুিোং (35D.4F)16 = (001101011101.01001111)2 

িাইনাবে সংখ্যারক অক্টাে সংখ্যায় রূপান্তেঃ 

ধ্াপ-১ঃঃ পূণব সংখ্যাে ক্ষেরে সংখ্যাবট্ে িান ক্ষথরক িাম বদরক ৩-বিট্ করে গ্রুপ করে বনরি 
হরি এিং েগ্াংরশে ক্ষেরে িাম ক্ষথরক িান বদরক ৩-বিট্ করে গ্রুপ কেরি হরি । [৩-
বিরট্ে কম হরে পূণব সংখ্যাে ক্ষেরে িাম পারবব প্ররয়াজনীয় সংখ্যক শুনয িবসরয় ৩-বিট্ পূণব 
কেরি হরি এিং েগ্াংরশে ক্ষেরে িান পারবব প্ররয়াজনীয় সংখ্যক শুনয িবসরয় ৩-বিট্ পূণব 
কেরি হরি ]    

[পূনবাংরশে ক্ষেরে িাম বদরক গ্রুপ কোে কােণ সিব িারম অবিবেক্ত শূনয িসারে মারনে 
ক্ষকান পবেিিবন হয় না অনুরূপ োরি েগ্াংরশে ক্ষেরে িান বদরক গ্রুপ কোে কােণ সিব 
িারন অবিবেক্ত শূনয িসারে মারনে ক্ষকান পবেিিবন হয় না ] 

ধ্াপ-২ঃঃ অিপে প্রবিবট্ ৩-বিট্ গ্রুরপে আোদা োরি অক্টাে মান বেখ্রি হরি। [ প্রবিবট্ 
িাইনাবে গ্রুরপ ক্ষর্ কয়বট্ ১ আরে িারদে স্থানীয় মানসমূহ ক্ষর্াগ কেরে ঐ িাইনাবে গ্রুরপে 
সমমান অক্টাে মান পাওয়া র্ারি ]   ধ্াপ-৩ঃঃ অিরশরষ প্রাপ্ত অক্টাে মান গুবেরক পাশাপাবশ 
সাবজরয় বেখ্রে িাইনাবে সংখ্যাবট্ে সমিূেয অক্টাে সংখ্যা পাওয়া র্ারি। 

উদাহেণঃ (10101011.1011011)2 সংখ্যারক অক্টাে সংখ্যায় রূপান্তে।  

 

সুিোং (10101011.1011011)2 =(253.514)8 

িাইনাবে সংখ্যারক ক্ষহক্সারিবসরমে সংখ্যায় রূপান্তেঃ  

ধ্াপ-১ঃঃ পূণব সংখ্যাে ক্ষেরে সংখ্যাবট্ে িান ক্ষথরক িাম বদরক ৪-বিট্ করে গ্রুপ করে বনরি 
হরি এিং েগ্াংরশে ক্ষেরে িাম ক্ষথরক িান বদরক ৪-বিট্ করে গ্রুপ কেরি হরি । [৪-
বিরট্ে কম হরে পূণব সংখ্যাে ক্ষেরে িাম পারবব প্ররয়াজনীয় সংখ্যক শুনয িবসরয় ৪-বিট্ পূণব 
কেরি হরি এিং েগ্াংরশে ক্ষেরে িান পারবব প্ররয়াজনীয় সংখ্যক শুনয িবসরয় ৪-বিট্ পূণব 
কেরি হরি ] 

[পূনবাংরশে ক্ষেরে িাম বদরক গ্রুপ কোে কােণ সিব িারম অবিবেক্ত শূনয িসারে মারনে 
ক্ষকান 

 পবেিিবন হয় না অনুরূপ োরি েগ্াংরশে ক্ষেরে িান বদরক গ্রুপ কোে কােণ সিব িারন 
অবিবেক্ত শূনয িসারে মারনে ক্ষকান পবেিিবন হয় না ] 

ধ্াপ-২ঃঃ অিপে প্রবিবট্ ৪-বিট্ গ্রুরপে আোদা োরি ক্ষহক্সারিবসরমে মান বেখ্রি হরি। 

[ প্রবিবট্ িাইনাবে গ্রুরপ ক্ষর্ কয়বট্ ১ আরে িারদে স্থানীয় মানসমূহ ক্ষর্াগ কেরে ঐ িাইনাবে 
গ্রুরপে সমমান ক্ষহক্সারিবসরমে মান পাওয়া র্ারি ] 

ধ্াপ-৩ঃঃ অিরশরষ প্রাপ্ত ক্ষহক্সারিবসরমে মান গুবেরক পাশাপাবশ সাবজরয় বেখ্রে িাইনাবে 
সংখ্যাবট্ে সমিূেয ক্ষহক্সারিবসরমে সংখ্যা পাওয়া র্ারি। 

উদাহেণঃ (0111001011.1010011)2 সংখ্যারক ক্ষহক্সারিবসরমে সংখ্যায় রূপান্তে। 

 

সুিোং (0111001011.1010011)2 = (1CB.A6)16  

অক্টাে সংখ্যারক ক্ষহক্সারিবসরমে সংখ্যায় রূপান্তেঃ 

ধ্াপ-১ঃঃ প্রথরম অক্টাে সংখ্যাবট্রক িাইনাবে সংখ্যায় রুপান্তে কেরি হরি 

ধ্াপ-২ঃঃ  প্রাপ্ত িাইনাবে সংখ্যাবট্রক ক্ষহক্সারিবসরমে সংখ্যায় রূপান্তে কেরি হরি 

অথিা ,   ধ্াপ-১ঃঃ প্রথরম অক্টাে সংখ্যাবট্রক ক্ষিবসরমে সংখ্যায় রুপান্তে কেরি হরি 

ধ্াপ-২ঃঃ প্রাপ্ত ক্ষিবসরমে সংখ্যাবট্রক ক্ষহক্সারিবসরমে সংখ্যায় রূপান্তে কেরি হরি 

 

উদাহেণঃ (375.246)8 সংখ্যারক ক্ষহক্সারিবসরমে সংখ্যায় রূপান্তে।  

 

ক্ষহক্সারিবসরমে সংখ্যারক অক্টাে সংখ্যায় রূপান্তেঃ 

ধ্াপ-১ঃঃ প্রথরম ক্ষহক্সারিবসরমে সংখ্যাবট্রক িাইনাবে সংখ্যায় রুপান্তে কেরি হরি 

ধ্াপ-২ঃঃ প্রাপ্ত িাইনাবে সংখ্যাবট্রক অক্টাে সংখ্যায় রূপান্তে কেরি হরি 

অথিা    ধ্াপ-১ঃঃ প্রথরম ক্ষহক্সারিবসরমে সংখ্যাবট্রক ক্ষিবসরমে সংখ্যায় রুপান্তে কেরি 
হরি 

ধ্াপ-২ঃঃ প্রাপ্ত ক্ষিবসরমে সংখ্যাবট্রক অক্টাে সংখ্যায় রূপান্তে কেরি হরি 

উদাহেণঃ (08B.FCD)16 সংখ্যারক অক্টাে সংখ্যায় রূপান্তে। 

 

িাইনাবে ক্ষর্াগ 



 

 

✓ 1+1=0 হারি 1 

✓ 1+1+1=1 হারি 1 

িাইনাবে বিরয়াগ 

✓ র্াে কাে ক্ষথরক ধ্ান বনি িাে কারে ০ 

✓ ক্ষর্ ধ্াে বনরি ক্ষস ২ 

✓ ধ্াে ক্ষদওয়া এিং ক্ষনওয়াে মাঝখ্ারন র্বদ ক্ষকান সংখ্যা থারক ক্ষসবট্ 1 

 ১ এে পবেপূেক গিন কী? (1’s Complement form) 

ক্ষকান িাইনাবে সংখ্যাে প্রবিবট্ বিট্রক পূেক করে িা উবিরয় ক্ষর্ সংখ্যা পাওয়া র্ায় িারক 
১ এে পবেপূেক িো হয়। এই প্রবক্রয়ায় ধ্নাত্মক সংখ্যাে উপস্থাপন প্রকৃি মান গিরনে  

২ এে পবেপূেক গিন কী? (2’s Complement form)  

ক্ষকান িাইনাবে সংখ্যাে ১ এে পবেপূেরকে সারথ িাইনাবে ১ ক্ষর্াগ কেরে ক্ষর্ সংখ্যা পাওয়া 
র্ায় িারক ২ এে পবেপূেক িো   

 ২ এে পবেপূেক 

1) িাইনাবেরি রূপান্তে  

2) ৮ বিট্ 

3) ১ এে পবেপূেক  

4) ১ এে পবেপূেক  + 1 (িাইনাবে পদ্ধবিরি)  

 ক্ষর্ারগে মাধ্যরম পাথবকয / ২ এে পবেপূেক এে মাধ্যরম পাথবকয / কবিউট্ারেে একমাে 
অপারেশন এে মাধ্যরম পাথবকয  

১. িড় ক্ষোট্ বনণবয় (রিবসরমে) 

২. িড় সংখ্যা ➤ িাইনাবে  

৩. ক্ষোট্ সংখ্যা ➤ ২ এে পবেপূেক 

৪. িড় সংখ্যাে িাইনাবে + ক্ষোট্ সংখ্যাে ২ এে পবেপূেক ( িাইনাবে পদ্ধবিরি)  

৫. ক্ষর্াগিেরক ক্ষশরষে বদক ক্ষথরক ৮ বিট্ কেি, অবিবেক্ত সি কযাবেবিট্ আকারে িাদ 

উদাহেন-১ঃঃ ৮-বিট্ ক্ষেবজস্টারেে জনয -২৫ ক্ষথরক +১২ বিরয়াগ কে।   

= – ২৫ – ১২     = – ২৫ + (-১২) 

 

ক্ষকাি কী?  

মানুরষে োষায় িযিহৃি প্রবিবট্ িণব, অে, সংখ্যা, প্রিীক িা বিরশষ বিেরক বিবজট্াে 
বিোইরস উপস্থাপরনে জনয িাইনাবে বিরট্ে অবদ্বিীয় বিনযাস িযিহৃি হয়, এই বিনযাসরক 
িো হয় ক্ষকাি।  

বনউরমবেক ক্ষকাি (Numeric Code) 

   বিবসবি (BCD), অক্টাে ক্ষকাি, ক্ষহক্সারিবসরমে ক্ষকাি 

আেিাবনউরমবেক ক্ষকাি (Alphanumeric Code) 

    অযাসবক (ASCII), ইবিবসবিক (EBCDIC), ইউবনরকাি (Unicode) 

 বনউরমবেক ক্ষকাি কী ?                 

বনউরমবেক ক্ষকাি (Numeric Code) এে মাধ্যরম শুধু্মাে সংখ্যাসূিক বিে কবিউট্ারে 
প্রকাশ কো র্ায়। বনরি বনউরমবেক ক্ষকাি আরোিনা কো হরো। 

BCD ক্ষকাি কী? 

BCD এে পূণব রূপ হরো  Binary Coded Decimal। ক্ষিবসরমে সংখ্যাে প্রবিবট্ অেরক 
(০ ক্ষথরক ৯ পর্বন্ত) সমিুেয িাে-বিট্ িাইনাবে দ্বাো উপস্থাপন কোে পে প্রাপ্ত ক্ষকািরক 
BCD ক্ষকাি িরে। অনযকথায় BCD ক্ষকাি একবট্ ৪-বিট্ িাইনাবে বেবিক ক্ষকাি। BCD 
ক্ষকাি ক্ষকান সংখ্যা পদ্ধবি নয়। এবট্ সাধ্ােণি ক্ষিবসরমে সংখ্যাে প্রবিবট্ অংকরক 
িাইনাবেরি এনরকাি কোে পদ্ধবি। িাই িো র্ায় BCD ক্ষকাি এিং িাইনাবে সংখ্যা এক 
নয়।  

বনরম্ন করয়ক ধ্েরণে BCD ক্ষকারিে নাম ক্ষদওয়া হরো- 

• BCD 8421 ক্ষকাি (NBCD– Natural Binary Coded Decimal) 

• BCD 7421 ক্ষকাি, BCD 5421 ক্ষকাি, BCD 2421 ক্ষকাি,  Excess-3 ক্ষকাি  

উদাহেণ-১: (592)10  ক্ষক BCD ক্ষকারি রূপান্তে কে। 

  সুিোং (592)10  = (010110010010)BCD 

আেিাবনউরমবেক ক্ষকাি কী? 

কবিউট্াে বসরস্টরম সংখ্যাসূিক (0-9) বিরেে পাশাপাবশ বিবেন্ন িণব (a-z,A-Z) এিং 
বিবেন্ন গাবণবিক (+, -, ×, ÷ etc.) ও বিরশষ বিে ($,*,#,% etc.) িযিহৃি.  ইবিবসবিক 
(EBCDIC), অযাসবক (ASCII), ইউবনরকাি (Unicode)  

ইবিবসবিআইবস ক্ষকাি কী?  

EBCDIC এে পূণবরূপ Extended Binary Coded Decimal Interchange Code । 
এবট্  BCD ক্ষকারিে নিুন সংস্কেণ। BCD ক্ষকাি ৪-বিরট্ে ক্ষকাি র্াে মাধ্যরম ২৪ =১৬ বট্ 
বিবেন্ন সংখ্যা ক্ষকািেুক্ত কো ক্ষর্ি। পেিবিবরি BCD ক্ষকারিে সারথ িারম ০-৯ সংখ্যাে জনয 
১১১১, A-Z িরণবে জনয ১১০০,১১০১ ও ১১১০ এিং বিরশষ বিরেে জনয ০১০০,০১০১,০১১০ 
ও ০১১১  ৪-বিরট্ে ক্ষজান বিট্ ক্ষর্াগ করে ৮-বিরট্ে EBCDIC ক্ষকাি প্রকাশ কো হয়। িরে 
এ ক্ষকাি দ্বাো ২৮  অথবাৎ ২৫৬বট্  অে, িণব এিং বিরশষ বিে প্রকাশ কো র্ায়। 

মরন কবে  ৫, ক্ষক EBCDIC ক্ষকারি প্রকাশ কেরি হরি। িাহরে  ৫ এে 
বিবসবি  ৮৪২১  ক্ষকারি মান হরি  ০১০১। সুিোং,  ৫ এে EBCDIC ক্ষকারি মান হরি 
১১১১০১০১। 

IBM ক্ষমইনরেম িা এে সমকে ও বমবন কবিউট্ারে EBCDIC ক্ষকাি িযিহাে কো হয়। 

ASCII কী?  

ASCII এে পূণব নাম American Standard Code For Information Interchange 
। ASCII আধু্বনক কবিউট্ারে িহুে িযিহৃি ক্ষকাি। এে প্রকাশক ANSI(American 
National Standard Institute )। ASCII দুই ধ্েরনে হরয় থারক। র্থা: 

• ASCII-7, ASCII-8 

ASCII-7 এ ৭বট্  বিট্ থারক, র্াে িাম বদরকে বিনবট্ বিট্রক ক্ষজান বিট্ এিং িানবদরকে 
িােবট্ বিট্রক িো হয় সংখ্যাসূিক বিট্। ASCII-7 এ ৭ বিট্ দ্বাো ক্ষমাট্ ২৭= ১২৮ বট্ 
অবদ্বিীয় বিে কবিউট্ােরক অবদ্বিীয়োরি িুঝারনা র্ায়। 

 



 

 

ASCII-7 এে সারথ িারম একবট্ পযাবেবট্ বিট্ ক্ষর্াগ করে ASCII-8 তিবে কো হয়। ASCII-
8 এে ৮ বিট্ দ্বাো ক্ষমাট্ ২৮ = ২৫৬ বট্ অবদ্বিীয় বিে কবিউট্ােরক অবদ্বিীয়োরি িুঝারনা 
র্ায়। িিবমারন ASCII িেরি ASCII-8 ক্ষকই িুঝারনা হয়। 

 

ইউবনরকাি কী?  

Unicode এে পূণবনাম হরো Universal Code িা সািবজনীন ক্ষকাি। ASCII এে সাহারর্য 
২৫৬ বট্ বিেরক কবিউট্ারে অবদ্বিীয়োরি িুঝারনা র্ায়। িরে ইংরেবজ োষা িযিীি অনয 
ক্ষকান োষা কবিউট্ারে িযিহাে কো ক্ষর্ি না।  বিরবে সকে োষারক কবিউট্ারে 
ক্ষকািেুক্ত কোে জনয িড় িড় ক্ষকািাবনগুরো একবট্ মান তিবে করেরেন র্ারক ইউবনরকাি 
িো হয়। Apple Computer Corporation এিং Xerox Corporation এে একদে 
প্ররকৌশেী ইউবনরকাি উদ্ভািন করেন। ইউবনরকাি 8, 16 ও 32 বিট্ িা 1, 2 ও 4 িাইরট্ে 
হরি পারে। এ ক্ষকারিে মাধ্যরম ২১৬  িা ৬৫,৫৩৬ বট্ অবদ্বিীয় বিে কবিউট্ােরক 
অবদ্বিীয়োরি িুঝারনা র্ায়। 

ইউবনরকারি কযারেক্টাে এনরকাবিং পদ্ধবি- Unicode Transformation Formats 
(UTF) 

• UTF-8, UTF-16,  UTF-32 

ক্যালকু্ললটর দ্বারা সংখ্যা পদ্ধতি 

আমরা দেখ্ল া Scientific Calculator  য হার ক্লর তক্ভাল  

• Binary নাম্বার দক্ Decimal-এ 

• Decimal দেলক্ আ ার Binary নাম্বার-এ 

• Binary নাম্বার দক্ Octal-এ 

• Octal দেলক্ আ ার Binary নাম্বার-এ ক্নভভাট ক্রা যায়  

ক্াযভপদ্ধতি : 

আতম ক্মান্ড গুললা CASIO fx-100MS অনুসরণ ক্লর তলখ্তি । অনয মলেললর জনয 
ফাংশলনর নাম অনুযায়ী দেষ্টা ক্র । 

১) পরপর েুই ার MODE  াটন দেস ক্র ।   ( BASE [3] দেখ্াল  ) 

২) িারপর দেস 3.   এখ্ন দখ্য়াল ক্র ক্যালকু্ললটলরর োন তেলক্ সংখ্যাগুললার এক্টু 
উপলরর তেলক্ b অে া d অে া H অে া o এর দয দক্ান এক্তট সংখ্যা দেখ্ালে । 

b = Binary, d = Decimal, o = Octal, h = Hexadecimal 

  এই letter গুললা তনলেভশ ক্রলি, ক্যালকু্ললটর এখ্ন তক্ input তনলি োলে।  

এখ্ালন দয letter দেখ্াল  , ক্যালকু্ললটর শুধুমাত্র দসই ধরলনর সংখ্যাই ইনপুট তহসাল  
তনল  ।  

িুতম দযটা ইনপুট ক্রলি োইলিন, অ শযই েেলম দিামালক্ দসই ফরলমলট ক্নভভাট ক্লর 
তনলি হল । 

• মলন ক্র িুতম Binary to Decimal এ ক্নভাটভ ক্রলি োে। িাহলল, দিামালক্ 
স ভেেম ক্যালকু্ললটরতটলক্ Binary ইনপুট ক্রার উপলযাগী ক্লর তনলি হল । 

• এজনয SHEFT দেস ক্লর এরপর log দেস ক্র । 
• দখ্য়াল ক্র এখ্ন b দেখ্ালে । 
• এখ্ন িুতম দয দক্ান এক্তট  াইনারী সংখ্যা ইনপুট ক্র । 

দযমন : আতম এখ্ালন 11011 ইনপুট ক্রলাম ।    

১) 11011 দেস 

২) = দেস ক্লরা । (press “equal-to”).   ৩) এখ্ন নাম্বার তট Decimal এ দেখ্ার জনয 
SHEFT এরপর X2 দেস ক্র । (X square) 

৪) দেখ্ 27 দেখ্ালে । 

এতটই দসই ক্াতিি  দেতসলমল সংখ্যা 

অেভাৎ স ভেেম দিামালক্ তনলেভশ তেলি হল  ,  িুতম তক্ ধরলণর সংখ্যা ইনপুট ক্রল  ।  

িারপর দিামালক্ তনলেভশ তেলি হল  ,  িুতম তক্ ধরলনর আউটপুট োে । এক্ই পদ্ধতিলি 
, 

➢ Binary এর জনয = SHEFT এরপর দেস log 

➢ Decimal = SHEFT এরপর  X2 দেস ক্রল  

➢ Octal = SHEFT এরপর ln দেস ক্রল  

➢ Hexadecimal = SHEFT  এর পর ^ দেস ক্রল    

দুই-এে পবেপূেক 

আমো জাবন দুই-এে পবেপূেক মারন ক্ষনরগবট্ে সংখ্যা  

কযােকুরেট্রে ক্ষিস ক্ষমারি ( - number)base  বেরখ্ িাইনাবেরি রূপান্তে কেরেই ২ এে 
পবেপূেক পাওয়া র্ারি  

✓ (ক্ষশরষে বদক থরক ans ক্ষক ৮ বিট্ কেরি হরি) 

“ ক্ষর্রকারনা সংখ্যারক কযােকুরেট্রে িাে ক্ষিরস বনরয় বগরয় “-“ কেরেই ২ এে পবেপূেক 
পাওয়া র্ায় “ 

পেিিবী & পূিবিিবী সংখ্যা 

✓ ক্ষর্ ক্ষকান সংখ্যা পদ্ধবিে পেিিবী সংখ্যা ক্ষিে কেরি িাইরেওই সংখ্যা পদ্ধবিবট্রক 
কযােকুরেট্রে বেরখ্ ওই সংখ্যা পদ্ধবিরি িাে সারথ 1 ক্ষর্াগ কেরি হরি 

✓ ক্ষর্ ক্ষকান সংখ্যা পদ্ধবিে পূিবিিবী সংখ্যা ক্ষিে কেরি  িাইরেওই সংখ্যা পদ্ধবিবট্রক 
কযােকুরেট্রে বেরখ্ ওই সংখ্যা পদ্ধবিরি  িাে সারথ 1 বিরয়াগ কেরি হরি 
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MCQ  

1. (100)₂  এবং (AA)₁₆ এর য োগফল কত? 

ক) 1AA          খ) 1B    গ) AF              ঘ) AE 

সঠিক উত্তর: ঘ 

Ans Hint:  বাইনারি 100 কে কেক্সাডেরিডেডে রূপান্তি েডি (8421 কোে দ্বািা ) 

অথবা েযােেুডেটডিি িাোডযয এি িাডথ কেক্সাডেরিডেে কে েযােেুডেটডি 

কযাগ েডি  

2. অকট্যাল সংখ্যা পদ্ধতিতি ১৭৭ এর পতরর সংখ্যাটট্ কি? 

ে. ১৭৮       খ. ১৮০      গ.২০০       ঘ.২৭০ 

সঠিক উত্তর: গ 

Ans Hint:  কয কোন িংখযা পদ্ধরিি পিবিী িংখযা কবি েিডি চাইডেওই 

িংখযা পদ্ধরিটটডে েযােেুডেটডি ওই িংখযা পদ্ধরিডি  রেডখ িাি িাডথ 1 কযাগ 

েিডি েডব 

(177)8+1   

3. যেমেোরর পররেোমপর কু্ষদ্রতে একক কী? 

ক) বিট        খ) িাইট         গ) বকল া িাইট    ঘ) মেগা িাইট 

সঠিক উত্তর: ক 

4. রিমের যেক্সোমেরসমেল ক্রেঠিমত ‘?’ রেরিত অংমে যকোিঠি েমব? 

  

“ 8, 9 A, B, C, D, E, F, ? “ 

ক) 01          খ) 16  গ) 0F          ঘ) 10 

সঠিক উত্তর: ঘ 

Ans Hint:  কেখা যাডে উক্ত ধািাটট এে এে েডি বাড়ডে, অথ থাৎ E এি িাডথ ১ 

কেক্সাডেরিডেডে কযাগ েিডে F পাওয়া যায়,F এি পিবিী িংখযাটট েডব F+1 

কযাগটট েযােেুডেটডি কেক্সাডেরিডেে এ েিডি েডব  

5. পজিেিোল সংখ্যোর েোি রির্ ণয় করমত প্রময়োিি- 

i. সংখযাটটর মিজ      ii. অংলকর বিজ্বস োি     iii. অংলকর 

স্থািীয় োি 

রিমের যকোিঠি সঠিক? 

ক) i ও ii        খ) i ও iii    গ) ii ও iii       ঘ) i, ii ও iii 

সঠিক উত্তর: ঘ 

6. ৩১০.৭৬ সংখ্যোঠি েমত পোমর- 

i. অষ্টা  ii. মেবসলে   iii. মেক্সালেবসলে  

রিমের যকোিঠি সঠিক? 

ক) i ও ii       খ) i ও iii    গ) ii ও iii      ঘ) i, ii ও iii 

সঠিক উত্তর: ঘ 

7. 7B যক বোইিোররমত প্রকোে করমল সংখ্যোঠি েমব- 

ক) 1011001     খ) 1111011   গ) 1101111      ঘ) 1001101 

সঠিক উত্তর: খ্ 

Ans Hint:  েযােেুডেটডি কবি কোডে রনডয় রগডয় রূপান্তি  

8. পযাতরটট্ তিট্যুক্ত ককাড কি তিতট্র? 

ে. ৩     খ. 8     গ. ৭     ঘ . ৮ 

সঠিক উত্তর: ঘ 

Ans Hint:  িাধািণি আিরে ৮ এ ৮ রবট যুক্ত কোডে প্রথে িংখযাটট পযারিটট 

রবট 

9. (10)₂ এর পূমব ণর সংখ্যো যকোিঠি? 

ক) 00       খ) 01 গ) 10        ঘ) 11 

সঠিক উত্তর: খ্ 

Ans Hint:  েযােেুডেটডি বাইনারিডি (10)₂ -1 

10. (46)₁₀ সংখ্যোঠির 16-রিরত্তক েোি কত? 

ক) 110        খ) 112 গ) 114         ঘ) 2E 

সঠিক উত্তর: ঘ 

Ans Hint:  েযােেুডেটডি কবি কোডে রনডয় রগডয় রূপান্তি 

11. বোইিোরর সংখ্যোর যক্ষমে প্রম োিয- 

i. বেজজটা  সংলকত বেসালি িযিহৃত েয়  

ii. কম্পিউটালরর মিাধগেয 

iii. কম্পিউটালরর সক  বেসাি বিকালের বিবি 

রিমের যকোিঠি সঠিক? 

ক) i ও ii       খ) i ও iii    গ) ii ও iii      ঘ) i, ii ও iii 

সঠিক উত্তর: ঘ 

12. (100)₈ এর পূমব ণর সংখ্যো যকোিঠি? 

ক) 66       খ) 77 গ) 88        ঘ) 99 

সঠিক উত্তর: খ্ 

Ans Hint:  using calculator    (100)8-1 

13. যেক্সোমেরসমেল সংখ্যো পদ্ধরতমত যেোি কয়ঠি  

রেহ্ন বো অংক রময়মে? 

ক) ৬       খ) ৮ গ) ১০      ঘ) ১৬ 

সঠিক উত্তর:ঘ 

14. বোংলো িোষোমক কম্পিউিোমর অিিভ ণক্ত করোর িিয বতণেোমি যকোি 

ধরমির যকোে বযবহৃত েয়? 

ক) BCD          খ) ASCII গ) EBCDIC    ঘ) Unicode 

সঠিক উত্তর: ঘ 

15. দেরেক সংখ্যো +12 এর ২ এর পররপূরক কত? 

ক) 00001100       খ) 11111100  

গ) 11110011      ঘ) 11110100 

সঠিক উত্তর: ঘ 

Ans Hint:  আেিা জারন েুই-এি পরিপূিে োডন কনডগটটভ িংখযা  

েযােেুডেটডি কবি কোডে (-১২)১০ রেডখ বাইনারিডি রূপান্তি েিডেই ২ এি 

পরিপূিে পাওয়া যাডব  

(কেডেি রেে থডে ans কে ৮ রবট েিডি েডব) 

কযডোডনা িংখযাডে েযােেুডেটডি িাি কবডি রনডয় রগডয় “-“ েিডেই ২ এি 

পরিপূিে পাওয়া যায়  

16. (11011.110111)₂ এর সেতভলয যেক্সোমেরসেোল  

সংখ্যো কত? 

ক) 1B.37      খ) 1B.DC গ) D8.DC     ঘ) D8.37 

সঠিক উত্তর: খ্ 

Ans Hint:  Using calculator in base mode 



 

 

17. ইউরিমকোে কত রবমির? 

ক) ৪         খ) ৮ গ) ১২       ঘ) ১৬ 

সঠিক উত্তর: ঘ 

18. (B5D)₁₆ এর সেকক্ষ দেরেক সংখ্যো যকোিঠি? 

ক) ২৯০৯     খ) ৩৯০৯   গ) ১৯০৯      ঘ) ৪৯০৯ 

সঠিক উত্তর: ক 

19. অষ্টোল সংখ্যো পদ্ধরতমত  277  এর পরবতী সংখ্যো যকোিঠি? 

ক) 100       খ) 200  গ) 300        ঘ) 400 

সঠিক উত্তর: গ 

Ans Hint:  কয কোন িংখযা পদ্ধরিি পিবিী িংখযা কবি েিডি চাইডেওই 

িংখযা পদ্ধরিটটডে েযােেুডেটডি ওই িংখযা পদ্ধরিডি  রেডখ িাি িাডথ 1 কযাগ 

েিডি েডব 

(277)8+1 

20. যকোি পররপূরক পদ্ধরতঠি কম্পিউিোমর বো রেজিিোল রেিোইমস 

বযবহৃত েয়? 

ক) ১ এর পবরপূরক  খ) ২ এর পবরপূরক  

গ) ১০ এর পবরপূরক  ঘ) ১১ এর পবরপূরক 

সঠিক উত্তর: খ্ 

21. (1011.11)₂ + (1101.10)₂ = ? 

ক) 10111.10 খ) 11010.10 গ) 11111.11 ঘ) 11001.01 

সঠিক উত্তর: ঘ 

Ans Hint:  েেরেে িংখযাযুক্ত কযাগ রবডয়াগ েযােেুডেটডি েিা যায় না 

বাইনারি কযাগ এি রনয়ে অনুিাডি এটা েিডি েডব  

22. (A)₁₆+(10)₂+(7)₈ এর েোি েমত পোমর- 

i.(13)16     ii.(23)8     iii.(10011)2 

রিমের যকোিঠি সঠিক? 

ক) i ও ii       খ) i ও iii    গ) ii ও iii      ঘ) i, ii ও iii 

সঠিক উত্তর: ঘ 

Ans Hint:  প্রডে বরণ থি প্রডিযেটট িংখযাডে প্রথডে কেক্সাডেরিডেে এ রূপান্তি 

েডি েযােেুডেটডি কযাগ েিডব, পিবিীডি প্রডিযেটট িংখযাডে অক্টাে 

রূপান্তি েডি, েযােেুডেটডি অক্টাে কযাগ েিডব এভাডব েডি রনণ থয় েডি 

কেখডি েডব কোনটট িটিে  

23. (3D1)₁₆ এর সেকক্ষ ৮-রিরত্তক সংখ্যো যকোিঠি? 

ক) 1715             খ) 1718  গ) 1720       ঘ) 1721 

সঠিক উত্তর: ঘ 

Ans Hint:  Using calculator in base mode 

  24. BCD এর পূর্ ণরুপ- 

ক) Binary Compact Disc  খ) Bar Coded Decimal 

গ) Best Coded Decimal  ঘ) Binary Coded Decimal 

সঠিক উত্তর: ঘ 

25. য  ববরেষ্টযসেূমের উপর রিরত্ত কমর বোইিোরর সংখ্যো পদ্ধরত 

কম্পিউিোমর বযবহৃত েয়- 

i. On, Off      ii. High, Low iii. Positive, Negative 

রিমের যকোিঠি সঠিক? 

ক) i ও ii       খ) i ও iii    গ) ii ও iii      ঘ) i, ii ও iii 

সঠিক উত্তর: ক 

26. ২ এর পররপূরক রির্ ণময়র সুে যকোিঠি? 

ক) ১ এর পবরপূরক + ১     খ) ১ এর পবরপূরক – ১ 

গ) ১ এর পবরপূরক + সংখযাটটর সেকক্ষ িাইিাবর ঘ) ১ এর পবরপূরক + ১০ 

সঠিক উত্তর: ক 

27. ASCII কত রবমির যকোে? 

ক) ৪      খ) ৮ গ) ১২    ঘ) ১৬ 

সঠিক উত্তর: ক 

28. (271)₈ এর সেকক্ষ যেক্সোমেরসমেল সংখ্যো যকোিঠি? 

ক) B5      খ) B9 গ) 5B       ঘ) 9B 

সঠিক উত্তর: খ্             

Ans Hint:  Using calculator in base mode 

29. ইউরিমকোমের সোেোম য কতগুমলো রেহ্নমক  

অরিতীয়িোমব যকোেিভক্ত করো  োয়? 

ক) ৬৫৫৩৩    খ) ৬৫৫৩৪    গ) ৬৫৫৩৫    ঘ) ৬৫৫৩৬ 

সঠিক উত্তর: ঘ 

30. বোইিোররমত একঠি বইময়র দোে 1001011 িোকো েমল যেরসমেমল কত? 

ক) 70      খ) 75 গ) 78       ঘ) 80 

সঠিক উত্তর: খ্ 

Ans Hint:  উক্ত বাইনারি িংখযাটটডে েযােেুডেটডি কবি কোডে রনডয় রগডয় 

প্রথডে বাইনারিডি রেখডবা পিবিীডি কেরিডেে এ রুপান্তি েিব  

31. ১১১ সংখ্যোঠি েমত পোমর- 

i. িাইিাবর ii. মেবসলে         iii. মেক্সালেবসলে  

রিমের যকোিঠি সঠিক? 

ক) i ও ii       খ) i ও iii    গ) ii ও iii      ঘ) i, ii ও iii 

সঠিক উত্তর: ঘ 

32. ৫৪৯ সংখ্যোঠি েমত পোমর- 

i. অষ্টা  ii. মেবসলে       ii. মেক্সালেবসলে  

রিমের যকোিঠি সঠিক? 

ক) i ও ii       খ) i ও iii    গ) ii ও iii      ঘ) i, ii ও iii 

সঠিক উত্তর: গ 

33. (110110)₂ এর সেকক্ষ েোি- 

i. (66)₈  ii. (54)₁₀ iii. (36)₁₆ 

রিমের যকোিঠি সঠিক? 

ক) i ও ii       খ) i ও iii    গ) ii ও iii      ঘ) i, ii ও iii 

সঠিক উত্তর: ঘ 

Ans Hint:  Using calculator in base mode  

34. (৭২)১০ এর BCD ককাড ককানটট্? 

ে. (১১১১০)BCD       খ.(১১১০০১)BCD      গ.(১১১০১০)BCD       ঘ.(০১১১০০১০)BCD 

সঠিক উত্তর: গ 

Ans Hint:  ৮৪২১ কোে দ্বািা BCD কোে রনণ থয় েিডি েডব 

35. কম্পিউিোর সোধোরর্ত যকোি সংখ্যো পদ্ধরত বযবেোর কমর কোি কমর? 

ক) িাইিাবর   খ) অষ্টা    গ) মেবসলে   ঘ) মেক্সালেবসলে  



 

 

সঠিক উত্তর: ক 

36. (37.125)₁₀ এর বোইিোরর েোি কত? 

ক) ১০০১০১.০১  খ) ১০০১০১.০০১  

গ) ১০১০০১.০১  ঘ) ১০১০০১.০০১ 

সঠিক উত্তর: খ্ 

Ans Hint:  এখাডন পূণ থ িংখযা 37 েেরেে িংখযা 125 পূণ থ িংখযাডে 

েযােেুডেটডিি িাোডযয বাইনারিডি রূপান্তি েিডবা এবং েেরেে িংখযাডে 

(125)  ক 2 দ্বািা গুন েডি বাইনারিডি রূপান্তি েিব  

37. 2 এর পররপূরক পদ্ধরতমত যরজিস্টোমর সংররক্ষত 11110001 এর 

যেরসমেল েোি কত? 

ক) -14      খ) -15 গ) -16       ঘ) -17   

সঠিক উত্তর: খ্ 

Ans Hint:  েযােেুডেটডি বরণ থি আনিাি গুডো  

বাইনারিডি রূপান্তি েডি কেখডি েডব কোনটটি িাডথ উত্তি রেডে  

(-15) এর binary 11110001 

38. যকোিঠি ৮ রবমির যকোে? 

i. ASCII ii. EBCDIC iii. BCD code 

রিমের যকোিঠি সঠিক? 

ক) i ও ii       খ) i ও iii    গ) ii ও iii      ঘ) i, ii ও iii 

সঠিক উত্তর: ক 

39. A68B সংখ্যোঠি যকোি ধরমির সংখ্যো পদ্ধরতর অিিভ ণক্ত? 

ক) িাইিাবর খ) অষ্টা  গ) মেবসলে    ঘ) মেক্সালেবসলে  

সঠিক উত্তর: ঘ 

40. (127)₈ এর সেকক্ষ বোইিোরর সংখ্যো যকোিঠি? 

ক) ১০১০১০১   খ) ১০১০১১১    গ) ১১১০১০১    ঘ) ১০১১১০১  

সঠিক উত্তর: খ্ 

41. (10)₁₆ এর পূমব ণর েোি কত? 

ক) 9            খ) A     গ) E           ঘ) F 

সঠিক উত্তর:  ঘ 

Ans Hint:  কয কোন িংখযা পদ্ধরিি পবূ থবিী িংখযা কবি েিডি  চাইডেওই 

িংখযা পদ্ধরিটটডে েযােেুডেটডি ওই িংখযা পদ্ধরিডি  রেডখ িাি িাডথ 1 

রবডয়াগ েিডি েডব 

(10)16-1 

42. দেরেক সংখ্যো 91 এর অক্টোল রুপ যকোিঠি?  

ক) 133      খ) 131 গ) 331       ঘ) 313 

সঠিক উত্তর: ঘ 

Ans Hint:  Using calculator in base mode 

43. যেরসমেল সংখ্যো পদ্ধরতর রিরত্ত কত? 

ক) ৬         খ) ৮ গ) ১০        ঘ) ১৬ 

সঠিক উত্তর: গ 

44. (77)₈ সংখ্যোঠির সেতভলয যেরসমেল েোি কত? 

ক) ৫৬       খ) ৬৩    গ) ৬৪        ঘ) ৭৭ 

সঠিক উত্তর: ঘ 

Ans Hint:  Using calculator in base mode 

45. (275)₁₀ এর সেতভলয BCD যকোে যকোিঠি ? 

ক) 010101110101   খ) 001001110101 

গ) 001001100101  ঘ) 001001110011 

সঠিক উত্তর: খ্ 

Ans Hint:  8421 কোে বযবোি েডি 

46. ASCII-8 যকোমের সোেোম য কতগুমলো রেহ্নমক অরিতীয়িোমব 

যকোেিভক্ত করো  োয়? 

ক) ১২৮      খ) ২৫৬ গ) ৫১২       ঘ) ৬৫৫৩৬ 

সঠিক উত্তর: খ্ 

47. (476)10 সংখ্যোর  8 অংকঠির স্থোিীয় েোি কত? 

ক) 8        খ) 64 গ) 100     ঘ) 512 

সঠিক উত্তর: খ্ 

Ans Hint:  Using calculator in base mode 

48. EFF এর পমরর সংখ্যো যকোিঠি? 

ক)100       খ) 200 গ) F00       ঘ) FF0 

সঠিক উত্তর: গ 

Ans Hint:  কয কোন িংখযা পদ্ধরিি পূব থবিী িংখযা কবি েিডি চাইডেওই 

িংখযা পদ্ধরিটটডে েযােেুডেটডি ওই িংখযা পদ্ধরিডি  রেডখ িাি িাডথ 1 

রবডয়াগ েিডি েডব 

49. (43962)₁₀ সংখ্যোঠির সেতভলয যেক্সোমেরসমেল েোি কত? 

ক) ABBA        খ) DADA গ) ABC             ঘ) DBC 

সঠিক উত্তর: ক 

Ans Hint:  Using calculator in base mode 

50. রিমের যকোি সংখ্যো পদ্ধরতঠি িি-পজিেিোল সংখ্যো পদ্ধরত? 

ক) িাইিাবর   খ) প্রাবিি োয়ালরা-বিবিকক্স 

গ) মেবসলে   ঘ) অষ্টা  

সঠিক উত্তর: খ্ 

51. বোইিোরর সংখ্যো  01010 এর ২-এর পররপূরক যকোিঠি?  

ক) 10101        খ) 10110      গ) 11001         ঘ) 10001  

সঠিক উত্তর: খ্ 

Ans Hint:  ৮ রবট েডি, ১ এি পরিপূিে েিডি েডব( িংখযাটটডে উরিডয়) , 

এি পি ১ এি পরিপূিে এি িাডথ ১ কযাগ েিডি েডব 

52. রেজিিোল রেিোইমস (-10)₁₀ এর বোইিোরর েোি েমলো-  

i. 10001010    ii. 11110101        iii. 11110110 

রিমের যকোিঠি সঠিক? 

ক) i ও ii       খ) i ও iii    গ) ii ও iii      ঘ) i, ii ও iii 

সঠিক উত্তর: ঘ 

Ans Hint:  আেিা জারন েুই-এি পরিপূিে োডন কনডগটটভ িংখযা  

-(-১0)১০ = (১0)১০ 

Negative িংখযি 2 এি পরিপূিে ও ঐ িংখযাি positive িংখযাি binary োন 

িোন 

-(-১0)১০ এর ২ এর পতরপূরক হতি৷ (১0)১০  binary 

53. (45)₆ = ( ? )₇ 

ক) 39      খ) 40     গ) 41      ঘ) 42  



 

 

সঠিক উত্তর: গ 

54. (10)₂+(10)₈+(10)₁₀+(10)₁₆ এর যেরসমেল রিমদণেক যকোিঠি?  

ক) (26)₁₀       খ) (36)₁₀ গ) (46)₁₀        ঘ) (56)₁₀ 

সঠিক উত্তর: খ্ 

Ans Hint:  েযােেুডেটডি উদ্দীপডে বরণ থি প্রডিযেটট িংখযাডে কেরিডেডে 

রূপান্তি েডি কযাগ েিব 

55. (BABA)₁₆ যেমক (DADA)₁₆ কত বড়?  

ক) (2010)₁₆      খ) (2020)₁₆       গ) (2030)₁₆        ঘ) (2040)₁₆ 

সঠিক উত্তর: খ্ 

Ans Hint:  েুটট িংখযাডে কেরিেযাে রূপান্তি েডি কেখডি েডব কে বড়  

বড় িংখযা কথডে কোট িংখযা পিবিীডি েযােেুডেটডি কেক্সাডেরিডেডে 

রুপান্তি েডি রবডয়াগ েিডি েডব  

56. রিমের যকোিঠি বড়?  

ক) (111100)₂           খ) (55)₁₀         গ) (101)₈            ঘ) (46)₁₆  

সঠিক উত্তর: ঘ 

Ans Hint:  অপেডন বরণ থি িংখযাগুডো কেরিেযাডে রূপান্তি েডি কেখডি েডব 

কে বড় 

57. (347)₁₀ এর BCD –  

i. 001101001010     ii. 001101000111    iii. 011001111010 

সঠিক উত্তর: ঘ 

Ans Hint:  8421 কোে দ্বািা BCD কোে রনণ থয় েিডবা 

58. (010101100111) Binary এর  ₑₓcₑₛₛ₋₃ যকোমের যেরসমেল েোি কত? 

ক) (234)₁₀          খ) (324)₁₀   গ) (567)₁₀        ঘ) (657)₁₀ 

সঠিক উত্তর: ক 

Ans Hint:  িাধািণি কোন িংখযাডে রবরিরে কোে বা বাইনারিডি রূপান্তি  

েডি িাি িাডথ (0011)2 বাইনািী পদ্ধরিডি কযাগ েডি excess 3 কোে রনণ থয় 

েিডি েয় 

Excess 3 কোে রনণ থয় েডি কেরিডেডে রূপান্তি েডি কেখডি েডব কোনটট 

িটিে 

59. –657₁₀ সংখ্যোঠি যরজিস্টোমর যস্টোর করোর িিয কেপমক্ষ কত রবমির 

যরজিস্টোর প্রময়োিি েমব?  

ক) 8         খ) 16 গ) 24        ঘ) 32 

সঠিক উত্তর: খ্ 

Ans Hint:  রেরখি িংখযাটটডে বাইনারিডি রূপান্তি েিডি েডব, রূপান্তি েডি 

কেখডি েডব েিটট বাইনারি িংখযা েডয়ডে  

যিটট্ িাইনাতর সংখ্যা িিটট্ তিট্  

60. যেমসঞ্জোমর বযবহৃত Emoji যকোি যকোমের েোমধযমে উপস্থোপি করো 

েয়?  

ক) BCD         খ) EBCDIC গ) ASCII        ঘ) Unicode 

সঠিক উত্তর:ঘ 

61. ককানটট্ (১০)২ + (১০)৮ + (১০)১০ + (১০)১৬ এর কডতসতেল োন তনতদেশক? 

ে.(১০)১০       খ.(২৬)১০       গ.(৩৬)১০       ঘ.(৪৬০)১০ 

সঠিক উত্তর: গ 

Ans Hint:  েযােেুডেটডি িাোডযয উদ্দীপডে বরণ থি প্রডিযেটট িংখযাডে  

কেরিডেডে রূপান্তি েডি কযাগ েিডব  

62. িগ্োংে সংখ্যো সব ণপ্রেে প্রবতণি েয় যকোেোয়? 

ক) বিলক  খ) ইরালক  গ) িারলত   ঘ) বেসলর 

সঠিক উত্তর: রেসমর 

63. প্রোেীি বযোরবলমির েোিুমষর বড় সংখ্যো প্রকোমের িিয কত রিরত্তক 

সংখ্যো বযবেোর করমতি? 

ক) ০২ বিবিক খ) ০৪ বিবিক    

গ) ৩০ বিবিক ঘ) ৬০ বিবিক 

সঠিক উত্তর: ৬০ রিরত্তক 

64.(১+১+১+১+১)১০ = ()২ 

ে. ১০০  খ. ১০১   গ. ১১০    ঘ. ১১১ 

সঠিক উত্তর: খ্.  ১০১ 

65. সব ণপ্রেে ইিরফরিঠি বো অসীে (∞ ) এর আরবস্কোর যক প্রেলি কমরি? 

ক) বপথালগারাস       খ) বিউটি       

গ) এবরস্টট       ঘ) গযাব ব ও 

সঠিক উত্তর: এররস্টিল 

66. বতণেোি গরর্মতর িন্ম েময়মে- 

ক) অংক মথলক  খ) গণিা মথলক 

গ)গবণত মথলক  ঘ) সংখযা মথলক 

সঠিক উত্তর: গর্িো যেমক 

67. যকোি সংখ্যো পদ্ধরত শুধু েোমির উপর রিিণর কমর িো এবং তো 

অবস্থোমির উপর রিিণর কমর? 

ক) অক্টা  সংখযা পদ্ধবত       খ) িাইিাবর সংখযা পদ্ধবত 

গ)পজজেিা  সংখযা পদ্ধবত      ঘ) িি-পজজেিা  সংখযা পদ্ধবত 

সঠিক উত্তর: পজিেিোল সংখ্যো পদ্ধরত। 

68. প্রোয় ৫০০ রিস্টোমের রদমক এযোরোবয়োিরো িোরতীয়মদর কোে যেমক 

যকোি পদ্ধরত আয়ত্ত কমরি? 

ক) িাইিাবর সংখযা পদ্ধবত   খ) অক্টা  সংখযা পদ্ধবত 

গ) পজজেিা  সংখযা পদ্ধবত         ঘ) িি-পজজেিা  সংখযা পদ্ধবত 

সঠিক উত্তর: পজিেিোল সংখ্যো পদ্ধরত 

69. আরবরো গর্িো পদ্ধরতমত আয়ত্ব কমররেমলি কোমদর কোে যেমক? 

ক) িীিলের কাছ মথলক  খ) বিকলের কাছ মথলক 

গ) িারতীয়লের কাছ মথলক ঘ) বেসরীয়লের কাছ মথলক 

সঠিক উত্তর: রেসরীয়মদর কোে যেমক 

70. .(৭১)10 এর EBCDIC ককাড কি? 

ে.101011       খ.1000111     গ.100110011       ঘ.101011010 

সঠিক উত্তর: গ 

Ans Hint:  (71)10 কে বাইনািীডি রূপান্তি েিডব (1111)2  বাইনারি কি কযাগ 

েডি EBCDIC কোে রনণ থয় েিডি েডব 

71. কম্পিউিোর য  সংখ্যো বযবেোর কমর কোি সিূর্ ণ কমর যস সংখ্যো 

পদ্ধরত যকোিঠি- 

ক) েেবেক সংখযা পদ্ধবত খ) িাইিাবর সংখযা পদ্ধবত 

গ) অকটা  সংখযা পদ্ধবত ঘ) মেক্সালেবসলে  

সঠিক উত্তর: বোইিোরর সংখ্যো পদ্ধরত 

72. দেরেক সংখ্যো পদ্ধরতর যবি কত? 



 

 

ক) 02 মিজ      খ) 08 মিজ       গ) 10 মিজ       ঘ) 16 মিজ 

সঠিক উত্তর: 10 

73. দেরেক সংখ্যো পদ্ধরতর অংক কতঠি? 

ক) 16 টট    খ) 02 টট     গ) 08 টট       ঘ) 10 টট 

সঠিক উত্তর: 10 

74. প্রোেীি রেসরীয় রেলোরলরপমত “⌒” রেহ্ন িোরো রিমের যকোি দেরেক 

সংখ্যো প্রকোে করো েয়। 

ক) ১    খ) ১০    গ) ১০০   ঘ) ১০০০০ 

সঠিক উত্তর: ১০ 

75. যেৌরলক রেহ্ন বযবহৃত েয় দেরেক সংখ্যো পদ্ধরতমত- 

ক) ০৮টট   খ) ১০টট গ) ০২টট ঘ) ১৬ট 

সঠিক উত্তর: ১০ঠি 

76. যেরসমেল ১৬ িোরো বোইিরর সংখ্যো পদ্ধরতর েোি কত? 

ক) 1010 খ) 1110 গ) 10000 ঘ) 1111 

সঠিক উত্তর: 10000 

Ans Hint:  Using calculator in base mode  

77. বতণেোি সেময় আমলোরেত IPV6 পদ্ধরতঠি রিমের যকোি সংখ্যো 

পদ্ধরতর উপর রিরত্ত কমর বতরর? 

ক) েেবেক সংখযা পদ্ধবত খ) িাইিাবর সংখযা পদ্ধবত 

গ) অকটা  সংখযা পদ্ধবত ঘ) মেক্সালেবসলে  

সঠিক উত্তর: যেক্সোমেরসমেল 

78. (AB)16 যেক্সোমেরসমেল সংখ্যোর বোইিোরর সেতভলয েোি- 

ক) (১০১১১০১০)২   খ) (১০১০১০১১) ২ 

গ) (১০০১০১১০) ২   ঘ) (১০১১০০০১) ২ 

সঠিক উত্তর: (১০১০১০১১) ২ 

Ans Hint:  Using calculator in base mode  

79. (১০১০১.১০১)২ সংখ্যোঠির অক্টোল েোি- 

ক) (২৫.৫)৮     খ) (২৪.৫)৮     গ) (৫২)৮  ঘ) (২৫.৬)৮ 

সঠিক উত্তর: (২৫.৫)৮ 

Ans Hint:  421 কোে দ্বািা অক্টযাডে রূপান্তি ( ৩ রবট, ৩ রবট েডি) 

80. (০.২৬) ৮ বোইিোরর েোি- 

ক) (০.১০০১১)২   খ) (০.১০০০১১)২ 

গ) (০.০১০১১০)২   ঘ) (০.০১০১০১১০)২ 

সঠিক উত্তর: (০.০১০১১০)২ 

Ans Hint:  421 কোে দ্বািা 

81. (১.২৫)১০ বোইিোররমত রুপোির করমল কত েমব? 

ক) (০.০২৫)২    খ) (১.০১)২ গ) (২.০৫)২     ঘ) (১০.১)২ 

সঠিক উত্তর: (১.০১)২ 

Ans Hint:  কেরিডেে কথডে বাইনারিডি রূপান্তডি পূণ থ িংখযাি জনয 2 দ্বািা 

ভাগ, েেরেডেি জনয 2 দ্বািা গুণ  

82. কম্পিউিোর গরর্মত কয়ঠি সংখ্যো পদ্ধরত বযবহৃত েয়? 

ক) 3টট  খ) 3টট গ) 4টট ঘ) 5টট 

সঠিক উত্তর: 4ঠি 

83. উপস্থোপি প্রকোমের পদ্ধরতর উপর রিরত্ত কমর সংখ্যো পদ্ধরতমক 

কয়িোমগ িোগ করো েয়? 

ক) 2 িালগ  খ) 3 িালগ 

গ) 4 িালগ  ঘ) 6 িালগ 

সঠিক উত্তর: 4 িোমগ 

84. (২৮)১০ সংখ্যোর অকিোল েোি কত? 

ক) (৩৪)৮ খ) ( ৭৭)৮ গ) (২২)৮ ঘ) (৬৬)৮ 

সঠিক উত্তর: (৩৪)৮ 

Ans Hint:  Using calculator in base mode  

85. বোইিোরর ১১১১ এর দেরেক েোি যকোিঠি? 

ক) ১৪ খ) ১৫  গ) ১৬ ঘ) ১৭ 

সঠিক উত্তর: ১৫ 

Ans Hint:  Using calculator in base mode  

86. অকিোল সংখ্যো পদ্ধরত রিরত্ত কত? 

ক) ০২বিবি      খ) ১০বিবি     গ) ০৮বিবি    ঘ) ১৬বিবি 

সঠিক উত্তর: ০৮ রিরত্ত 

87. যকোি বোইিোরর সংখ্যো দেরেক সেতূলয ৩৬৮? 

ক) ১০১১১০০০০    খ) ১১০১১০০০০ 

গ) ১১১০১০০০০   ঘ) ১১১১০০০০০ 

সঠিক উত্তর: ১০১১১০০০০ 

Ans Hint:  Using calculator in base mode  

88. (৭৩৪)৮ যেক্সোমেরসমেল সেতভলয েোি- 

ক) CID খ) DC1 গ) CCD ঘ) 1DC 

সঠিক উত্তর: 1DC 

89. দেরেক 84 যক অকিোল সংখ্যোয় পররিত করমল  

কত েমব? 

ক) ১২৪ খ) ১২৫  গ) ১২৭ ঘ) ১২৮ 

সঠিক উত্তর: ১২৪ 

90. বোইিোরর সংখ্যো ১০১১১ এর পূরক কত? 

ক) ১১১১১        খ) ০০১১১        গ) ০১০০০    ঘ) ১১০০০ 

সঠিক উত্তর: ০১০০০ 

Ans Hint:  কযডোডনা িংখযাডে েযােেুডেটডি িাি কবডি রনডয় রগডয় “-“ 

েিডেই ২ এি পরিপূিে পাওয়া যায়  

91.(১১১০১)২ এর দেরেক েোি কত? 

ক) ১৫  খ) ১৮  গ) ২৯   ঘ) ৩১ 

সঠিক উত্তর: ২৯ 

Ans Hint:  Using calculator in base mode  

92. ১১০০ ও ১১১ এর বোইিোরর য োগ- 

ক) ১১০০১    খ) ১০০১০        গ) ১০০১১         ঘ) ১১০১০ 

সঠিক উত্তর: ১০০১১ 

Ans Hint:  Using calculator in base mode 

(1100)2 +(111)2 

93. বোইিোরর রবময়োগ কয়ঠি রিয়ে যেমি েমল- 



 

 

ক) ২টট খ) ৪টট গ) ৩টট ঘ) ৫টট 

সঠিক উত্তর: ৪ঠি 

94. ১০১১ যেমক ১১০ এর রবময়োগফল বোইিোরর রিয়মে- 

ক) ১১০ খ্) ১১১ গ) ১০১ ঘ) ০১১ 

সঠিক উত্তর: ১০১ 

95. যেক্সোমেরসমেল সংখ্যো পদ্ধরতমত B ও E এর য োগফল েমব- 

ক) (25)16 খ) (F)16 গ) (19)16 ঘ) (BE)16 

সঠিক উত্তর: (19)16 

96. যেক্সোমেরসমেল দঠুি রেজিমির য োগফল ১৬ এর রিমে েমল য  সংখ্যো 

েমব তোই েমব এবং কযোরর েমব- 

ক) ০০ খ) ০১  গ) ১৬ ঘ) ০৬ 

সঠিক উত্তর: ০০ 

97. (১.৭৫)১০=()২ 

ক) (১১.১)২     খ) (১.১১)২     গ) (১.১০১)২       ঘ) (১.০১১)২ 

সঠিক উত্তর: (১.১১)২ 

98. (৬৪)৮ এর বোইিোরর েোি কত? 

ক) ১১০১০০      খ) ১০১০০১     গ) ১১০১১০     ঘ) ১১১০০১ 

সঠিক উত্তর: ১১০১০০ 

Ans Hint:  Using calculator in base mode 

99. রেহ্ন বো সোইি ুক্ত সংখ্যোমক বমল- 

ক) বিহ্ন েুক্ত   খ) িম্বর 

গ) সাইন্ড িম্বর  ঘ) িাইিাবর িাম্বার 

সঠিক উত্তর: সোইন্ড িম্বর 

100. রেহ্ন যবোঝোমিোর িিয সোধোরর্ত বযবেোর করো েয়- 

ক) অবতবরক্ত িাইট  খ) অবতবরক্ত সংখযা 

গ) অবতবরক্ত িম্বর  ঘ) অবতবরক্ত বিট 

সঠিক উত্তর: অরতররক্ত রবি 

101. বোইিোরর সংখ্যোমক কত রবমি প্রকোে করো েমব তো রিিণর কমর 

যরজিষ্টযোমরর- 

ক) বিলটর উপর  খ) েব্দ দেঘয্লর উপর 

গ) েলব্দর উপর  ঘ) বিলটর দেঘয্লর উপর 

সঠিক উত্তর: েে বদঘ ণযমর উপর 

102. 2’s complement এর রির্ ণময়র সূে রিম্নরুপ- 

ক) 1’s complement+1  খ) 1’s complement-1 

গ) 2” + সংখযাটট   ঘ) 2” - সংখযাটট 

সঠিক উত্তর: 1’s complement+1 

103. ২৫০ যক বোইিোররমত প্রকোে করমত যগমল কত রবি প্রময়োিি? 

ক) ৪বিট    খ) ৩বিট     গ) ৯বিট       ঘ) ৫বিট 

সঠিক উত্তর: ৯রবি 

104. BCD কত রবমির যকোে? 

ক) 1বিট খ) 4বিট গ) 9বিট ঘ) 8বিট 

সঠিক উত্তর: 4রবি 

105. (469)10 এর BCD েোি কত? 

ক) (010001101001)BCD  খ) (100001001)BCD 

গ) (1001101001)BCD  ঘ) (1010101010)BCD 

সঠিক উত্তর: (010001101001)BCD 

Ans Hint:  8421 কোে দ্বািা BCD কোে রনণ থয় েিডবা 

106. EBCDIC কত রবমির যকোে? 

ক) 8 বিট খ) 4 বিট গ) 2 বিট ঘ) 16 বিট 

সঠিক উত্তর: 8 রবি 

107. রতি রবি রবরেষ্ট বোইিোরর যকোেমক কী বমল? 

ক) অকটা  মকাে  খ) মেক্সালেবসলে  মকাে 

গ) িাইিাবর মকাে  ঘ) অযাসবক মকাে 

সঠিক উত্তর: অকিোল যকোে 

108. েোর রবমির বোইিোরর যকোেমক কী বমল? 

ক) অকটা  মকাে  খ) মেক্সালেবসলে  মকাে 

গ) িাইিাবর মকাে  ঘ) অযাসবক মকাে 

সঠিক উত্তর: যেক্সোমেরসমেল যকোে 

109. বোইিোরর যিমগঠিি সংখ্যো ও বোইিোরর পমিঠিি 

 সংখ্যো বুঝোমিোর িিয সংখ্যোর যকোেোয় অরতররক্ত সোইি রবি বযবেোর 

করো েয়? 

ক) সিি্ালে       খ) োিবেলক      

গ) মেলকাি পালে ্   ঘ) উিয় পালে ্ 

সঠিক উত্তর: সব ণবোমে 

110. ঋর্োত্মক সংখ্যো কয়ঠি উপোময় গিি করো  োয়? 

ক) ২টট খ) ৩টট গ) ৪টট ঘ) ৫টট 

সঠিক উত্তর: ২ঠি 

111. আসরক যকোমে যেোি সংমকত সংখ্যো কত? 

ক) ১২৮ খ) ২৫৬ গ) ৬৪ ঘ) ৫১২ 

সঠিক উত্তর: ২৫৬ 

112. কম্পিউট্াতর কযাগ, তিত াগ, গুণ ও ভাগ করা হ  ককান প্রক্রি া ? 

ে.কযাগ,রবডয়াগ,গুণ ও ভাগ প্রক্রিয়ায়    

 খ.শুধুোত্র কযাগ প্রক্রিয়ায় 

গ.শুধুোত্র রবডয়াগ প্রক্রিয়ায়         

ঘ.শুধুোত্র গুন প্রক্রিয়ায়  

সটিক উত্তরঃ খ্ 

113. 1,8, F ক্রেঠির পরবতী েোি কত? 

ক) A       খ) B      গ) 16      ঘ) 22 

সঠিক উত্তর গ 

Ans Hint:  কেখা যাডে উক্ত ধািাটট 7 েডি বাড়ডে, অথ থাৎ 8 এি িাডথ 7 

কেক্সাডেরিডেডে কযাগ েিডে F পাওয়া যায়,F এি পিবিী িংখযাটট েডব F+7=16 

কযাগটট েযােেুডেটডি কেক্সাডেরিডেে এ েিডি েডব 

114.      এর সেকক্ষ িাইনাতর োন কি? 

ে.1100111   খ.10111001   গ.10110110   ঘ.1011001 

সঠিক উত্তর: খ্. 

তনতের উদ্দীপকটট্ পড় এিং 115 ও 116 নং প্রতের উত্তর দাও :  



 

 

রতহে সাতহি ICT ক্লাতস কিাতডে 1010001 সংখ্যাটট্ তলখ্তলন এিং পতর 

িার একজন ছাত্রতক সংখ্যাটট্তি একটট্ পযাতরটট্ তিট্ কযাগ করতি 

িলতলন। 

115. রতহে সাতহতির তলতখ্ি সংখ্যাটট্তি কজান তিট্ হতলা- 

ে.0001   খ.1000   গ.001   ঘ.101 

সঠিক উত্তর: ঘ 

Ans Hint:  আিরে ৭ রবডটি৷ এখাডন শুরুি ৩ টট রবটডে অথ থযাৎ 101 কজান রবট 

116. .পযাতরটট্ তিট্ কযাগ করা হত তছল- 

i. িংখযাটটি ধনাত্মে ঋণাত্মে কবি েিাি জনয  

ii. কজান রবট কবি েিাি জনয 

iii. িংখযাটটডে ASCII-8 এ পরিণি েিাি জনয  

তনতের ককানটট্ সটিক? 

ে. i ও ii    খ.i ও iii    গ.ii ও iii     ঘ.i, ii, iii 

সটিক উত্তরঃ খ্ 

117. তে, সুিীর একজন ছাত্রতক ি স ক্রজজ্ঞাসা করা  কস 

িলল,িাইনাতরতি িার ি স 10010. িার এই সংখ্যার সাতে (1011)2 কযাগ 

করতল িাইনাতরতি কযাগফল কি হতি? 

ে. 11001       খ. 11101       গ. 10011        ঘ. 10111     সঠিক উত্তর: ঘ 

Ans Hint:  েযােেুডেটডি কবি কোডে বাইনারিডি রূপান্তি েডি 10010+1011 

118.ককান সংখ্যা পদ্ধতিতক ইতদা-আরিী  সংখ্যা  

পদ্ধতি িলা হ  ? 

ে.বাইনািী    খ.েেরেে    গ.অক্টাে     ঘ.কেক্সাডেরিডেে 

সঠিক উত্তর: খ্ 

119.AD এর ASCII ককাড কি? 

ে.(10101011)2               খ.(10101101)2    

গ.(10101001)2            ঘ.(101101011)2 

সঠিক উত্তর: ঘ 

120. বোইিোরর রেজিিমক সংমক্ষমপ বমল- 

ক) িাইট খ) বিট গ) বকল ািাইট ঘ) িাবেজজট 

সঠিক উত্তর: রবি 

121.(10000.111000)2-(101.01001)2 = ? 

ে. 11.10011    খ.1011.11011   

গ.1011.10011   ঘ. 1010.10011 

সঠিক উত্তর: গ 

122. শুর্য এর বযবেোর রেল িো যকোি সংখ্যো পদ্ধরতমত? 

ক) মরাোি ও ইউলরাবপয়াি সংখযা পদ্ধবতলত 

খ) িারতীয় ও আরিীয়লের সংখযা পদ্ধবতলত 

গ) িারতীয় ও উপেোলেলে 

ঘ) আরিীয়লের সংখযা পদ্ধবতলত 

সঠিক উত্তর: যরোেোি ও ইউমরোরপয়োি সংখ্যো পদ্ধরতমত 

123. ABC এর পূতি ের ও পতরর সংখ্যার কযাগফল ককানটট্? 

ে. 1577    খ. 1578    গ. 1678    ঘ.1688 

সঠিক উত্তর: ঘ 

Ans Hint:  কয কোন িংখযা পদ্ধরিি পূব থবিী িংখযা কবি েিডি চাইডেওই 

িংখযা পদ্ধরিটটডে (েযােেুডেটডি) ওই িংখযা পদ্ধরিডি  রেডখ িাি িাডথ 1 

রবডয়াগ েিডি েডবডয কোন িংখযা পদ্ধরিি পিবিী িংখযা কবি েিডি 

চাইডেওই িংখযা পদ্ধরিটটডে (েযােেুডেটডি) ওই িংখযা পদ্ধরিডি  রেডখ িাি 

িাডথ 1 কযাগ েিডি েডব 

এিপি েুটট িংখযা কযাগ েিডব 

124.ASCII-8 ককাতডর োধ্যতে কিটট্ অতিিী  তেহ্নতক তনতদেষ্ট করা যা ? 

ে. ১২৮   খ. ২৫৬   গ. ৫১২   ঘ. ৬৫৫৩৬ 

সঠিক উত্তর: খ্ 

Ans Hint:  ASCII 8 এি োেযডে 28 িা ২৫৬ টট িংখযা অরদ্বিীয়ভাডব রচরিি 

েিা িম্ভব 

125. (A2BC.D5)₁₆ সংখ্যোর িাইনাতর েোি কত? 

সঠিক উত্তর: 

126. (1110)₂ সংখ্যোয় ‘0’ রিমদণে কমর- 

ক) BOS      খ) BCD গ) LSB       ঘ) MSB 

সঠিক উত্তর: LSB  

Ans Hint:  LSB েে least significant bit  

ককান একটট্ িাইনাতর সংখ্যার সি েতশষ সংখ্যাতক LSB িতল  

একদে শুরুর (সি েিাতের) সংখ্যাটট্তক MSB িতল MSB most significant bit 
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নিচের উদ্দীপকনি পড় এবং সৃজিশীল প্রশ্নগুচলোর উত্তর দোওঃ 
 
১. একজি নশক্ষক একনি কচলচজর একোদশ শ্রেনিচে ২ এর পনরপূরক নবষচে পোঠদোি করনিচলি। পোঠদোি শ্রশচষ নেনি উক্ত নবষচে কোরও শ্রকোি নকিু জোিোর আচি কী িো জোিচে 
েোইচলি। অঃুপর একজি িোত্র ২ এর পনরপূরক বযবহোর কচর বোইিোনর শ্র োগ সম্পচকে পুিরোে শ্রবোঝোচিোর জিয নশক্ষক শ্রক অিুচরোধ করল।  

ক. সংখ্যো পদ্ধনে কী? 
খ্. ৮ নবি শ্ররনজস্টোচরর জিয +১২ এবং -৭ এর শ্র োগফল নিিেে কর।  
গ. (১২৭)10 এর উনদ্দপচক বনিেে পনরপূরক গঠি কর।  
ঘ. উনদ্দপচকর বনিেে পদ্ধনেচে শ্র োচগর সমোধোি করোর জিয ২ এর পনরপূরক গঠচির গুরুত্ব বযোখ্যো কর।  

 
 ১ িং সৃজিশীল প্রচশ্নর উত্তরঃ 
ক. শ্র  শ্রকোি সংখ্যো পদ্ধনে প্রকোশ করোর নিেম বো রীনেিীনেই হচলো সংখ্যো পদ্ধনে। 
 
খ্. ৮ নবি শ্ররনজস্টোচরর জিয +১২ ও -৭ এর শ্র োগফল নিিেে: 
১২ → (০ ০ ০ ০ ১ ১ ০ ০)2          ৭ → (০ ০ ০ ০ ১ ১ ১)2 
 -৭ → ১ ১ ১ ১ ১ ০ ০ ০                ১ ১ ১ ১ ১ ০ ০ ০ ( ১ এর পনরপূরক )  
৫ → ১ ০ ০ ০ ০ ০ ১ ০ ১ +১ 
  ১ ১ ১ ১ ১ ০ ০ ১ ( ২ এর পনরপূরক )  
এখ্োচি শ্র োোঁনবি হচে ৮ নবি। নকন্তু শ্র োগফল ৯ নবচির। সুেরোং অনেনরক্ত নবিচক নবচবেিো করো হচব িো।  
∴ ৫ → (১ ০ ০ ০ ০ ০ ১ ০ ১) 2 

গ. (১২৭)10 এর ২ পনরপূরক মোি শ্রবর করো হচলো:  
  ১২৭ → ০ ১ ১ ১ ১ ১ ১ ১ 
  ১ ০ ০ ০ ০ ০ ০ ০ 
 +১ ( ১ এর বোইিোনর পনরপূরক )  
( ১২৭ ) → ১ ০ ০ ০ ০ ০ ০ ১ ( ২ এর বোইিোনর পনরপূরক )  
 
ঘ. উনদ্দপচকর পনরপূরক গঠচি ২ এর পনরপূরক গঠি। প্রকৃে মোি, ১ এর পনরপূরক, ২ এর পনরপূরক গঠচি ধিোত্মক সংখ্যোর শ্রক্ষচত্র শ্রকোি েফোৎ শ্রিই। সব শ্রক্ষচত্র নেহ্ন-নবি ০ হে ও 
সংখ্যোনির জিয স্বোভোনবক বোইিোনর গঠি বযবহোর করো হে। েচব ঋিোত্ম সংখ্যোর জিয নভন্ন নভন্ন গঠি শ্র মি প্রকৃে মোি গঠি, ১ এর পনরপূক গঠি ও ২ এর পনরপূরক গঠি বযবহোর 
করো হে। ২ এর পনরপূরক গঠচির গুরুত্ব নিচে বিেিো করো হচলো:  
 প্রকৃে মোি ও ১ এর পনরপূরক গঠচি ০ এর জিয দুনি বোইিোনর শব্দ ( +০ ও -০ ) সম্ভব। নকন্তু বোস্তচব +০ ও -০ বলচে নকিুই শ্রিই। বোস্তচব শুধু ০ আচি। ২ এর পনরপূরক গঠচি এ 
ধরচির শ্রকোি সমসযো শ্রিই।  

• ২ এর পনরপূরক সংখ্যোর জিয গোনিনেক সরল বেেিী প্রচেোজি। সরল বেেিী দোচম সস্তো এবং দ্রুে গনেচে কোজ কচর। 
• ২ এর পনরপূরক গঠচি নেনহ্নে সংখ্যো এবং অনেনহ্নে সংখ্যো শ্র োগ করোর জিয একই বেেিী বযবহোর করো  োে। 
• ২ এর পনরপূরক গঠচি শ্র োগ ও নবচেোচগর জিয এই বেেিী বযবহোর করো  োে। েোই আধুনিক কনম্পউিোচর ২ এর পনরপূরক পদ্ধনে বযবহোর করো  োে। 

 
২. রোনফ কনম্পউিোর ক্লোচস নবনভন্ন ধরচিজর সংখ্যো পদ্ধনে সম্পচকে ধোরিো লোভ কচরচি। এ ধোরিজোর নভনত্তচে শ্রস েোর বেস ( ২১)৮ এবং শ্ররোল (১১০১)২ নলচখ্ েোর বনু্ধ রোজুচক 
শ্রদখ্োল।  

ক. সংখ্যো পদ্ধনে কোচক বচল? 
খ্. 3D শ্রকোি ধরচির সংখ্যো? 
গ. রোনফর বেস শ্র নসমোল এ কে বির? বযোখ্যো কর।  
ঘ. উনদ্দপচক বযবহৃে সংখ্যো দুনির মচধয শ্রকোি সংখ্যোনি কনম্পউিোচর বযবহোর করচল শ্রমচমোনরচে কম জোেগো ধোরি করচব? নবচেষিসহ  ুনক্ত দোও।  

 
২ িং সৃজিশীল প্রচশ্নর উত্তরঃ 
ক. শ্রকোি সংখ্যো প্রকোশ করোর নিেম বো রীনেিীনেচকই সংখ্যো পদ্ধনে বচল। 
খ্.  
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সংখ্যো   পদ্ধনের িোম 
 
 

শ্রমৌনলক নেহ্ন বো অঙ্ক শ্রবজ বো নভনত্ত উদোহরি 

শ্রহক্সোচ নসচমল 
0,1,2,3,4,5,6,7,8,9 

A,B,D,E,F 
16 (ABC9)16 

গ. উনদ্দপচক রোনফর বেস (২১)৮ অক্টোল সংখ্যো। এচক দশনমচে রুপোন্তর করচে হচব। অক্টোল সংখ্যো পদ্ধনে শ্রেচক দশনমচক রুপোন্তচরর জিয প্রনেনি অংকচক ৮ দ্বোরো গুি করচে হচব।  
(21)8 = ( 2 × 81 + 1 × 80)10 
 = ( 2 ×8+1×1)10  

= (16+1)_10 = 
 ∴(21)_8=(17)10  
∴  রোনফর বেস ১৭ বির। 
 
ঘ. উনদ্দপচকর সংখ্যো দুনি (২১)৮ এবং (১১০১)২  
এচদর মচধয প্রেম সংখ্যোনিচক বোইিোনরচে রুপোন্তর করচল শ্রমচমোনরচে জোেগোর পনরমোি নিিেে করো  োচব  
 (২১)৮=(০১০০০১)২  
সংখ্যোনি ৫ নবচির। 
 (১১০১)২ সংখ্যোনি ৪ নবচির।  
রোনফর বেস সংরক্ষচির জিয শ্রমচমোনরচে শ্রবনশ জোেগো লোগচব 
 
৩. দৃশযকল্প -১: ’ক’ কচলচজর আইনসনি নবষচের নশক্ষক। ক্লোচস একজি িোচত্রর আইনসনি নবষচের প্রোপ্ত িম্বর শুধু ০, ১ বযবহোর কচর ১০১০১০১ নলখ্চলি। নশক্ষোেেীরো িোচত্রর প্রোপ্ত িম্বর 
এর মোি জোিচে েোইচল সযোর সংখ্যো পদ্ধনের প্রকোরচভদ ও রুপোন্তর বযোখ্যো করচলি।  
১ ১ ০ ০ ১ ০ ১ ০ 
দৃশযকল্প -২: শ্রকোনরেোি ভোষো ও েোইনিজ ভোষো 
  

ক. শ্রেনজেোনরজম কী? 
খ্. নবি ও বোইি একই িে -চকি? 
গ. উনদ্দপচকর িোচত্রর প্রোপ্ত িম্বর শ্র নসচমচল প্রকোশ কর।  
ঘ. দৃশযকল্প-২ এর প্রবোহ নেত্রনি আধুনিক কনম্পউিোচরর সুনবধোজিক শ্রকোন ং বযবস্থো শ্রকি?  ুনক্তসহ নবচেষি কর।  

 
৩ িং সৃজিশীল প্রচশ্নর উত্তরঃ 
 
ক. অচিযর শ্রলখ্ো েুনর কচর নিচজর িোচম েোনলচে শ্রদওেো বো প্রকোশ করোচক শ্রেনজেোনরজম বচল। শ্রকোি বযনক্ত শ্রকোি সোনহেয, গচবষিো বো সম্পোদিো কমে হুবহু িকল বো আংনশক পনরবেেি 
কচর নিচজর িোচম প্রকোশ করোই হচলো শ্রেনজেোনরজম বচল।  
 
খ্. নবি ও বোইচির মচধয দুনি পোেেকয শ্রদওেো হচলো - 
নবি বোইি বোইিোনর অংচকর সংনক্ষপ্ত রুপ হচলো নবি।  ৪নবি নিচে গনঠে অক্ষর বো শব্দ হচলো বোইি।  
নবি হচলো ০, ১  বোইি হচলো =০১০০০০০১ 
 
গ. িোচত্রর প্রোপ্ত িম্বর (1010101)_2 । এর বোইিোনর সংখ্যোনিচক শ্র নসচমচল প্রকোশ করচে হচব।  
(1010101)_2 = (?)_10 
 =(1×2^6)+(0× 2^5)+(1*2^4)+(0×2^3)+(1×2^2)+(0×2^1)+(1×2^0) 
 =64+0+16+0+4+0 1 

=(85)_10 
∴ িোচত্রর প্রোপ্ত িম্বর শ্র নসচমল (85)_10 
  
ঘ. দৃশযকল্প -২ এর প্রবোহ নেত্রনি আধুনিক কনম্পউিোচরর ন জোইি বোইিোনর সংখ্যো পদ্ধনে বযবহোচরর কোরিগুচলো নিচে শ্রদওেো হচলো:  
 প্রোেযনহক জীবচি দশনমক সংখ্যো পদ্ধনে বযবহোর করো হে। দশনমক সংখ্যো পদ্ধনেচে নবনভন্ন নহসোচবর জিয দশনি পৃেক অবস্থোর ( ০,১,২,৩,৪,৫,৬,৭,৮,৯ ) প্রচেোজি। 
কনম্পউিোর ইচলকনিকযোল নসগিযোল এর সোহোচ য দশনমক সংখ্যোর এ দশনি নভন্ন নভন্ন অবস্থো প্রকোশ করো খু্ব কনঠি। নকন্তু বোইিোনর সংচকেচক (০,১) খু্ব সহচজই ইললকনিকযোল 
নসগিযোল এর সোহোচ য প্রকোশ করো হে। অিযনদচক দশনমক পদ্ধনের  োবেীে নহসোব নিকোশ বোইিোনর পদ্ধনেচেই করো  োে। 
ন নজিোল  ন্ত্োংশ বোইিোনর শ্রমোচ  কোজ কচর। শ্র মি একনি মযোগচিনিক শ্রকোর ক্লক ওেোইজ বো এনি ক্লক ওেোইজ মযোগচিিোইজ হচে পোচর। একনি সুইে অফ বো অি হচে পোচর। 
ইচলকনিক নসগিযোল উপনস্থে বো অিুপনস্থে েোকচে পোচর। এগুচলোর সোচে বোইিোনর সংখ্যো পদ্ধনে নমল রচেচি। 
বোইিোনর নসচস্টম মোত্র ২ নি অবস্থো েোকোে ইচলকিনিক সোনকেি ন জোইি খু্বই সহজ। এসব িোিোনবধ কোরচি কনম্পউিোর ন জোইচি বোইিোনর পদ্ধনের বযবহোর সুনবধোজিক। 
 
৪. ঝুনম ও রুনম শ্রিস্ট পরীক্ষোে প্রোপ্ত মোচ ি িম্বর  েোক্রচম (920)10 ও (920)8 । েোচদর ক্লোস রোচ ল  েোক্রচম (37)8 ও 
(3A)16 । 

ক. নবনসন  শ্রকো  কী? 
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খ্. নবচের সকল ভোষোচক শ্রকো ভুক্ত করো সম্ভব হচেচি—বযোখ্যো কর। 
গ. উদ্দীপচক উনিনখ্ে রোচ ল িম্বর দুনিচক প্রেনলে সংখ্যোে রূপোন্তর কর। 
ঘ, ঝুনম ও রুনমর প্রোপ্ত িম্বর দুনির পোেেকয  োচ চগর মোধযচম নিরূপি করো সম্ভব নক-িো? নবচেষি কর 
। 

৪ িং সৃজিশীল প্রচশ্নর উত্তরঃ 
ক) একনি দশনমক সংখ্যোর প্রচেযকনি অঙ্কচক আলোদোভোচব েোরনি বোইিোনর নবি নদচে প্রকোশ করোই নবনসন  শ্রকো । ৮৪২১ শ্রকো   
 
খ্) পৃনেবীর প্রোে সব ভোষোর শ্রলখ্োচলনখ্চক একনি পদ্ধনেচে সমনিে করোর শ্রকোড় হচে ইউনিচকোড়। 
 ইউনিচকো  কিসনিেেোম িোচম একনি সংগঠি এনি রক্ষিোচবক্ষি কচর েোচক। 2020 সোচল ইউনিচকোচ র’ 13 সংস্করচি 154 নি ভোষো স্থোি শ্রপচেচি। সবেচশষ ইউনিচকোচ র Standard 
অিু োেী শ্র খ্োচি প্রচেযকিো বচিের জিয 0000 শ্রেচক শুরু কচর সংরক্ষি করো আচি। প্রোেীি নমশরীে হযোরোচ লোচ গ্রোনফক ভোষো শ্রেচক শুরু কচর বেেমোচির ইমোচ নজচকও ইউনিচকোচ র 
আওেোে আিো হচেচি। েোই নবচের সকল ভোষোচক শ্রকো ভুক্ত করো সম্ভব হচেচি। 
 
গ) ঝুনমর রোচ ল িম্বর (37)8 এবং রুনমর রোচ ল িম্বর (3A)16  রোচ ল িম্বর দুনিচক প্রেনলে সংখ্যো অেেোৎ দশনমক সংখ্যোে রূপোন্তর করো হলোচ - 

 
(ঘ) ঝুনমর শ্রিস্ট পরীক্ষোে প্রোপ্ত িম্বর (920)10 এবং রুনমর শ্রিস্ট পরীক্ষোে প্রোপ্ত িম্বর (920)8 ।  
নকন্তু অক্টোল সংখ্যো পদ্ধনের শ্রবজ ৪ এবং এ সংখ্যো পদ্ধনেচে 0 – 7 প েন্ত সংখ্যোগুলোচ  বযবহৃে হে। অেেোৎ (920)8 সংখ্যোনি সনঠক িে। েোই ঝুনম ও রুনমর প্রোপ্ত িম্বর দুনির ও পোেেকয 
 োচ চগর মোধযচম নিরূপি করো সম্ভব িে। 
 
৫. রনি আইনসনি ক্লোচস নবনভন্ন সংখ্যো পদ্ধনে সম্পচকেধোরিো লোভ কচর।এ ধোরিোর নভনত্তচে রনির বোচ চির বেস (110101)২ এবং ভোইচের বেস (53)8 বির। রনি ও েোর ভোই একই 
ব্রোচের ও একই মচ চলর দুইনি সু্কল বযোগ  েোক্রচম (207)16 ও (510)10 িোকো নদচে নভন্ন শ্রদোকোি শ্রেচক ক্রে কচর। 

ক. Unicode কী? 
খ্, 1 + 1+1 = 1″ বযোখ্যো কর। 
গ. উদ্দীপচকর রনির ভোই ও বোচ চির বেচসর পোেেকয  োচ চগর মোধযচম নিিেে কর। 
ঘ. েোচদর সু্কল বযোচগর মূলয অক্টোল পদ্ধনেচে নিিেেপূবেক মেোমে দোও 

 
৫ িং সৃজিশীল প্রচশ্নর উত্তরঃ 
 
ক) Unicode হচে পৃনেবীর প্রোে সব ভোষোর শ্রলখ্োচলনখ্চক একনি পদ্ধনেচে সমনিে করোর শ্রকো । 
 
খ্) 1 + 1 + 1 = 1 এনি একনি লনজকযোল বো শ্র ৌনক্তক শ্র োচ গ  ো OR(+) শ্রগইি দ্বোরো বোস্তবোেি করো  োে । OR (+) 
শ্রগইি ইিপুিগুলোচ র মচধয শ্র  শ্রকোিোচ  একনি ইিপুচির মোি 1 হচলই আউিপুি হে। 

 
েোই শ্রসনি নবচবেিো করো হে িো। অেেোৎ রনির ভোই ও বোচ চির বেচসর পোেেকয  োচ চগর মোধযচম হলোচ  (10)10 = (1010)2 
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৬. সুনম, সুনমর বোবো ও মোচের বেস  েোক্রচম (10)16 ;(100)8 এবং (2F)16 বির। 

ক. নবনসন  শ্রকো  কী? 
খ্. “’2’র পনরপূরক করচল সংখ্যোর শুধুমোত্র নেচহ্নর পনরবেেি হে”- বুনঝচে শ্রলখ্। 
গ. সুনমর মোচের বেস অক্টোল সংখ্যোে রূপোন্তর কর। 
ঘ. সুনমর বোবোর বেস সুনমর বেচসর কে গুি? নবচেষি কর। 

 
৬ িং সৃজিশীল প্রচশ্নর উত্তরঃ 
 
ক) একনি দশনমক সংখ্যোর প্রচেযকনি অঙ্কচক আলোদোভোচব েোরনি বোইিোনর নবি নদচে প্রকোশ করোচক নবনসন  শ্রকো  বচল। 
 
খ্) 2 এর পনরপূরক করচল সংখ্যোর শুধুমোত্র নেচহ্নর পনরবেেি হে। ন নজিোল বেেিীচে সরল কচর 2 এর পনরপূরক গঠচি 
নেহ্ন ুক্ত সংখ্যো এবং নেহ্ননবহীি সংখ্যো  োচ গ করোর জিয একই বেেিী বযবহোর করো  োে। 2 এর পনরপূরচকর উচদ্দশয হলোচ  
16 8 16 
ঋিোত্মক সংখ্যোর বোইিোনর মোি শ্রবর করো। অেেোৎ শ্রকোিোচ  সংখ্যোর 2 এর পনরপূরক করচল শ্র  মোি পোওেো  োে েো উহোর 
ঋিোত্মক মোচির সমোি। েোই বলো  োে, 2 এর পনরপূরক করচল সংখ্যোর শুধুমোত্র নেচহ্নর পনরবেেি হে। 
 

 
 
৭. েোসনকি সযোর শ্রেনিকচক্ষ ICT নবষচের সংখ্যো পদ্ধনে নিচে আলোচ েিো করনিচলি। ক্লোচসর এক প েোচে সযোর সোচ চহল ও 
রোচ হোিচক নজচেস করচলি েোচ মরো ১ম সোমনেক পরীক্ষোে ICT নবষচে কে িম্বর শ্রপচেনিচল? সোচ চহল বলল (105)8 এবং 
রোচ হোি বলল (4F)16 নপিচি বচস েোকো নমেো বলল সযোর আনমেোচ  (100111)2 িম্বর শ্রপচেনি। 

ক. বোইিোনর সংখ্যো পদ্ধনে কী? 
খ্. 6+5+3 = 1110 হচে পোচর- বযোখ্যো কর। 
গ. নমেোর প্রোপ্ত িম্বরনি দশনমচক রূপোন্তর কর। 
ঘ, সোচ চহল ও রোচ হোি এর প্রোপ্ত িম্বচরর মচধয পোেেকয  োচ চগর মোধযচম নিিেে করো  োে নক-িো? নবচেষিপূবেক মেোমে দোও। 

 
৭ িং সৃজিশীল প্রচশ্নর উত্তরঃ 

 
ক) 0 এবং 1 এ দুনি নেহ্ন বযবহোর কচর গচড় ওঠো সংখ্যো পদ্ধনেই বোইিোনর সংখ্যো পদ্ধনে। 
 
খ্) 6+5+3 =1110, এখ্োচি 6+5+3 = 14  ো একনি দশনমক, সংখ্যোর  োচ গ। দশনমক সংখ্যো 14 এর বোইিোনর 1110হচে পোচর। নিচে 
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ঘ সোচ চহল ও রোচ হোি এর প্রোপ্ত িম্বচরর মচধয পোেেকয  োচ চগর মোধযচম নিিেে করো  োে। 
সোচ চহল (105)8 এবং শ্ররোহোি (4F)16 িম্বর শ্রপচেচি। 
 অেেোৎ রোচ হোি এর িম্বর শ্রবনশ হওেোে (4F)16 শ্রেচক (105)8 িম্বচরর পোেেকয নিিেে করচে 2 এর পনরপূরক পদ্ধনেচে  োচ গ করচে হচব। 
(4F)16 – (105)8 
= (4F)16 + (-105)8 শ্রক 2 এর পনরপূরক পদ্ধনেচে  োচ চগর মোধযচম পোেেকয নিিেে করচে হচব। 
(4F)16 = (01001111)2 
(105)8 = (001000101)2 
(105)8 এর ৮নবি মোি= (01000101)2 
1এর পনরপূরক= 10111010 
2 এর পনরপূরক= ( 10111010+1)2  
= 10111011  
অেএব (-105)8 = 10111011  
এখ্ি, 4F)16 + (-105)8  
= (01001111)2 + 10111011  
= 100001010 (এখ্োচি বোচমর অনেনরক্ত 1 নবচবেিোে আিো  োচবিো। কোরি ৮নবি শ্ররনজষ্ট্রোর নদচে ৯ নবি সংরক্ষি করো  োেিো।  
সোচ চহল ও রোচ হোি এর প্রোপ্ত িম্বচরর মচধয পোেেকয =( 00001010)2 
 

৮. কৃনি, নপেোল ও মুনক্ত সহপোঠীর নববোহ উপলচক্ষয  েোক্রচম (5D7)16 ; (750)8 ও (999)10 িোকো নদচে উপহোর সোমগ্রী ক্রে করল। 
ক. ASCII কী? 
খ্, ২-এর পনরপূরক ন নজিোল বেেিীচক সরল কচর বযোখ্যো কর। 
গ. উদ্দীপচক উনিনখ্ে কৃনি ও মুনক্তর উপহোর সোমগ্রীর মূলয বোইিোনরচে মোচ ি কে হচব নিিেে কর। 
ঘ, নপেোল ও কৃনির উপহোর ক্রচের মূলয  েোক্রচম শ্রহক্সোচ নসচমল ও দশনমক সংখ্যোে নিিেে কর। 

 
৮ িং সৃজিশীল প্রচশ্নর উত্তরঃ 
 
ক) ASCII হচে একনি আলফোনিউচমনরক শ্রকোড়  োর পূিেরূপ American Standard Code for Information Interchange. 
 
খ্) সোধোরিভোচব কনম্পউিোচরর মোধযচম  োচ গ ও নবেোচ চগর কোজ করচে হচল  োচ চগর জিয Adder Circuit এবং নবেোচ চগর জিয Subtractor Circut পৃেক পৃেকভোচব বযবহোর 
করচে হে।  
এচে কচর ন নজিোল বেেিীর জনিলেো বোচড় এবং সচবেোপনর মূলয বৃনদ্ধ পোে। এ সকল অসুনবধোসমূহ দূর করোর জিয ২’এর পনরপূরক বযবহোর করো হে। ফচল ন নজিোল বেেিীনি সরল 
হ  
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৯. কচলচজর আইনসনি নশক্ষক বোচ চ ে (63)10 (63)8 এবং (63.8)16 সংখ্যোগুলোচ  নলখ্চলি এবং নদ্বেীে ও েৃেীে সংখ্যো দুনি  োচ গ কচর শ্রদখ্োচলি। অেঃপর বলচলি, 
“কনম্পউিোচরর অভযন্তচর সমস্ত গোনিনেক কোজ হে একনি মোত্র অপোচরশচির মোধযচম। 

ক. ইউনিচকো  কী? 
খ্, 9+7= 10 সম্ভব নক-িো? বযোখ্যো কর। 
গ. উদ্দীপচকর নদ্বেীে ও েৃেীে সংখ্যো দুনির  োচ গফল বোইিোনরচে প্রকোশ কর। 
ঘ. উদ্দীপচক বনিেে অপোচরশচির মোধযচম প্রেম ও নদ্বেীে সংখ্যোর পোেেকয নিিেে করো সম্ভব নবচেষি কচর শ্রদখ্োও। 

 
৯ িং সৃজিশীল প্রচশ্নর উত্তরঃ 

 
ক) ইউনিচকো  হচে পৃনেবীর প্রোে সব ভোষোর শ্রলখ্োচলনখ্চক একনি পদ্ধনেচে সমনিে করোর শ্রকো । 
 
খ্) 9 +7= 10 এনি একনি শ্রহক্সোচ নসচমল সংখ্যো পদ্ধনের  োচ গ। দশনমক সংখ্যো পদ্ধনেচে 9 +7 = 16 হে। নকন্তু শ্রহক্সোচ নসচমল সংখ্যো পদ্ধনের  োচ গ করচল 10 হে। শ্রহক্সোচ নসচমল 
সংখ্যো পদ্ধনেচে 15 এর পরবেেী সংখ্যো 10  ো দশনমক সংখ্যো পদ্ধনের সমেুলয মোি 16 
 

 
ঘ প্রদত্ত প্রেম সংখ্যোনি হচে (63)8 এবং নদ্বেীে সংখ্যোনি হচে (63)16. 2 এর পনরপূরচকর মোধযচম কনম্পউিোচরর অভযন্তচর সমস্ত গোনিনেক কোজ হে। নিচে প্রেম ও নদ্বেীে সংখ্যোর 
পোেেকয 2′ এর পনরপূরচকর মোধযচম নবচেষি কচর শ্রদখ্ো 

 
 
১০. ICT নশক্ষক শ্রেনিচে সংখ্যো পদ্ধনে পড়োনেচলি। এক িোত্রচক রোচ ল িম্বর নজেোসো করোে শ্রস (375) 10 উত্তর নদল । নশক্ষক 
িোচত্রর রোচ ল িম্বরনিচক ৮নি শ্রমৌনলক নেহ্ননবনশি সংখ্যো পদ্ধনেচে রূপোন্তর কচর শ্রদখ্োচলি। িোত্রনির গে বিচরর রোচ ল িম্বর 
(17C)16 জোিচে শ্রপচর নশক্ষক েোর শ্রশষ পরীক্ষোর ফলোফল ভোলোচ  হচেচি মন্তবয করচলি। 

ক. অযো োর কী? 
খ্. একনি 4-নবি বোইিোনর কোউিোর কেনি সংখ্যো গুিচে পোচর বযোখ্যো কর। 
গ. নশক্ষচকর প্রদনশেে সংখ্যো পদ্ধনেচে বেেমোি রোচ ল িম্বরনি রূপোন্তর কর। 
ঘ.  োচ চগর মোধযচম রোচ ল িম্বরদ্বচের পোেেকয নিিেে কচর নশক্ষচকর মন্তবয মূলযোেি কর। 

 
১০ িং সৃজিশীল প্রচশ্নর উত্তরঃ 
 
ক) শ্র  ন নজিোল সোনকেচির মোধযচম বোইিোনর সংখ্যো  োচ গ করো  োে েো হচে অযো োর। 
 
খ্) একনি কোউিোর প্রেম ধোপ শ্রেচক শুরু কচর আবোর প্রেম ধোচপ নফচর আসচে  েগুলোচ  ধোপ প্রেোচ জি হে েোচক ঐ কোউিোচরর মোচ   িম্বর বচল। কোউিোচর n নি নিপ িপ 
েোকচল েোর মন উলোস 2 নি হচব। সোধোরিে একনি কোউিোচরর মোচ   িম্বর 2 । কোউিোচর এনি নিপ িপ েোকচল েোর মন উলোস 2 =16নি হচব। 
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 োচ গফচলর দশম নবচি [১] অঙ্কনি ওভোরচিো নহচসচব েচল এচসচি। েোই শ্রসনি নবচবেিো করো হে িো। অেেোৎ িোত্রনির বেেমোি রোচ ল িম্বরদ্বচের পোেেকয হচে 5 এবং নশক্ষক িোচত্রর 
শ্রশষ পরীক্ষোর ফলোফল ভোলোচ  হচেচি বচল শ্র  মন্তবয কচরচিি েো সনঠক। 
 
১১.  

 
ক. ইউনিচকো  কী? 
খ্. ন নজিোল ন ভোইচস বযবহৃে সংখ্যো পদ্ধনে বযোখ্যো কর। 
গ. দৃশযকল্প-ক এর X ও Y এর মোিচক বোইিোনরচে  োচ গ কর। 
ঘ, দৃশযকল্প-খ্ এ উনিনখ্ে P ও Q এর মচধয বযবধোি ২ এর পনরপূরক পদ্ধনে বযবহোর কচর নিিেে কর। 

 
১১ িং সৃজিশীল প্রচশ্নর উত্তরঃ 
 
ক) ইউনিচকো  হচে পৃনেবীর প্রোে সব ভোষোর শ্রলখ্োচলনখ্চক একনি পদ্ধনেচে সমনিে করোর শ্রকো । 
খ্) ন নজিোল ন ভোইচস বযবহৃে সংখ্যো পদ্ধনে হলোচ  বোইিোনর সংখ্যো পদ্ধনে। শ্র  সংখ্যো পদ্ধনেচে দুনি অঙ্ক বো নেহ্ন (0, 1) বযবহোর করো হে েোচক বোইিোনর সংখ্যো পদ্ধনে বচল। বোইিোনর 
সংখ্যো পদ্ধনে হলোচ  সরলেম গিিো পদ্ধনে। এ পদ্ধনের ন নজি দুনিচক সহচজ ইচলকিনিক উপোচে নিনদেি করো সম্ভব হচেচি বচল কনম্পউিোরসহ অচিক ইচলকিনিক  চন্ত্ এ পদ্ধনে 
বযবহৃে হে। 

 
অনেনরক্ত সৃজিশীল প্রশ্ন   
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সৃজিশীল প্রশ্ন  ১ : আইনসনি ক্লোচস নশক্ষক িোত্রচদর বলচলি, কনম্পউিোর A শ্রক 
সরোসনর বুঝচে পোচর িো। বরং এচক একনি লনজক সোনকেচির সোহোচ  য ৮ নবচির নবচশষ 
সংচকে রূপোন্তর কচর বুচঝ েোচক। নেনি আচরো বচলি, উক্ত সংচকেোেি পদ্ধনেচে 
বোংলো কনম্পউিোরচক শ্রবোঝোচিো  োে িো। এজিয নভন্ন নভন্ন সংচকেোেি পদ্ধনে প্রচেোজি 
হে। 
ক. ন চকো োর কী? 
খ্. ৪ নবি শ্ররনজস্টোচর ৪ নি নিপ-িপ েোচক। কেোনি বুনঝচে শ্রলচখ্ো। 
গ. উদ্দীপচক উচিনখ্ে লনজক সোনকেিনি বিেিো কচরো। 
ঘ. উদ্দীপচক সংচকেোেি পদ্ধনেদ্বচের মচধয শ্রকোিনি সুনবধোজিক? শ্রেোমোর মেোমে 
 ুনক্তসহ উপস্থোপি কচরো। 
সৃজিশীল প্রশ্ন ২ : মীিো রোজুচক ABBA, DAD, ABBA. এর অেে নজেোসো করচল রোজু 
বলচলো, সবইচেো বোবো, বোবো আর বোবো । েখ্ি মীিো হোসচে হোসচে বলচলো, িোচর 
শ্রবোকো, ওরো শুধু বোবোই িে, ওচদর সোংনখ্যক মোিও আচি। 
ক. ফুল- ুচেক্স নক? 
খ্. ক্লোউ  কনম্পউনিং এর সুনবধোসমূহ কী কী? 
গ. উদ্দীপচকর প্রেম সংখ্যোনি বোইিোনরচে ও ২ে সংখ্যোনি অক্টোচল রূপোন্তর কচরো। 
ঘ. উদ্দীপচকর সংখ্যোগুচলো শ্র োগ কচরো। 
সৃজিশীল প্রশ্ন ৩ : আদিোি জোমী েোর মোমোর কোচি (E)16 (7)8 সংখ্যো দুনির শ্র োগফল 
জোিচে েোইল! মোমো আদিোি জোমীচক শ্র োগফল শ্রদখ্োচলো এবং বলচলো কনম্পউিোচরর 
অভযন্তচর সমস্ত গোনিনেক কমেকোণ্ড শ্র মি- শ্র োগ, নবচেোগ, গুি, ভোগ হে একনি মোত্র 
অপোচরশচির মোধযচম। েোিোড়ো, শ্র োচগর শ্রক্ষচত্র এক ধরচির সোনকেিও বযবহৃে হে। 
ক. শ্রিনল শ্রমন নসি কী? 
ক. নসিচক্রোিোস িোন্সনমশি বযেবহুল শ্রকি? 
গ. মোমো শ্র  অপোচরশচির ইনিে নদচেচিি েোর সোহোচ য উদ্দীপচকর সংখ্যো দু’নি নবচেোগ 
কর। 
ঘ. মোমোর বলো সোনকেি নদচে উক্ত সংখ্যো দুনির শ্র োচগর প্রনক্রেো শ্রদখ্োও  
সৃজিশীল প্রশ্ন ৫ : নশক্ষক ক্লোচসর শ্রবোচ ে (৯২৫.৮৭৫)১০ নলচখ্ সংখ্যোনিচক অিয পদ্ধনের 
সংখ্যোে বৃপোন্তচরর প্রনক্রেো শ্রদখ্োি। এরপর নেনি নশক্ষোেেীচদর বচলি শ্র , কনম্পউিোর 
সব গোনিনেক নক্রেো বোইিোনর শ্র োচগর মোধযচম কচর। নেনি ঋিোত্মক সংখ্যো শ্র োচগর দুইনি 
পদ্ধনে শ্রদখ্োি ।  োর একনি পদ্ধনেচে ঋিোত্মক সংখ্যো আি ন নজি বোইিোনর মোিচক 
উল্টোচে হে এবং অপর পদ্ধনেচে উিোচিো মোচির সোচে এক শ্র োগ করচে হে। এর 
জিয নেনি (৬৭)১০ ও (- ৪৭)১০ সংখ্যো দুইনি শ্রিি। 
ক. নিউচমনরক শ্রকো  কী? 
খ্. বোইিোনর ও অকিযোল সংখ্যোর মচধয নভে কী বযোখ্যো কচরো। 
গ. উদ্দীপচক শ্রবোচ ে নলনখ্ে প্রেম সংখ্যোনির শ্রহক্সোচ নসমযোল মোি শ্রবর কচরো। 

ঘ. উদ্দীপচক নশক্ষচকর শ্রদখ্োচিো শ্র োচগর প্রনক্রেো দুইনি শ্রদখ্োও এবং বেেিী গঠচির 
শ্রক্ষচত্র শ্রকোিনি উত্তম? শ্র ৌনক্তক মেোমে দোও। 
সৃজিশীল প্রশ্ন ৬ : মীিো “নস” ভোষোে দুনি সংখ্যোর শ্র োগফল শ্রবর করোর জিয একনি 
শ্রপ্রোগ্রোম তেনর করচলো। শ্রপ্রোগ্রোমনি রোি করোর সমে শ্রস কীচবোচ ের মোধযচম দশনমক 
সংখ্যো ৯৮ ও -২৩ ইিপুি শ্র িো এনি কচর ফলোফল শ্রপচলো ৭৫। মীিোর পোচশ েোকো 
েোর শ্রিোি ভোই রোজু এই নবষেনি শ্রদচখ্ মীিোচক বলল “আেো আপু, েুনম শ্রেো বচলি 
কনম্পউিোর দশনমক সংখ্যো বুচঝ িো। েোহচল কীভোচব শ্র োগফল নহসোব করচলো”? উত্তচর 
মীিো বলল শ্র , কনম্পউিোর বোইিোনর সংখ্যো পদ্ধনে বযবহোর কচর ২-এর পনরপূরক 
পদ্ধনেচে শ্র োগফল নিিেে কচর। 
ক. ASCII কী? 
খ্. ‘নবি ও বোইি এক িে’ শ্রকি? 
গ. উদ্দীপচক বনিেে পদ্ধনেচে শ্র োচগর সমোধোি করোর জিয ২-এর পনরপূরক গঠচির 
গুরুত্ব বযোখ্যো কচরো। 
ঘ. ২-এর পনর 
সৃজিশীল প্রশ্ন ৭ : আইনসনি নশক্ষক ফেজুল ক্লোচস দশনমক সংখ্যো পদ্ধনে পড়োনেচল। 
নেনি ক্লোচস নশক্ষোেেীচদরচক (১৭৬১)১০ সংখ্যোনিচক অক্টোল সংখ্যো পদ্ধনেচে প্রকোশ করচে 
বলচলি। 
ক. EBCDIC শ্রকো  কী? 
খ্. পনজশিোল সংখ্যো পদ্ধনে কচেকনি তবনশচিযর ওপর নিভের কচর – বযোখ্যো কর। 
গ. উদ্দীপচকর আচলোচক নশক্ষোেেীচদর ক্লোচসর কোজনি সম্পন্ন কর। 
ঘ. উদ্দীপচকর আচলোচক নশক্ষচকর উনিনখ্ে শ্রশখ্োচিো পদ্ধনের (০-২০) প েন্ত সংখ্যোচক 
অিযোিয সংখ্যো পদ্ধনেচে রূপোন্তর কচর একনি সোরনিচে েুলিোমূলক আচলোেিো কর। 
সৃজিশীল প্রশ্ন ৮ : জিোব শোমীম একনি কচলচজর একোদশ শ্রেনিচে ২ এর পনরপূরক 
মোধযচম ১২৭ মোি গঠি শ্রশখ্োচলি। পোঠদোি শ্রশচষ নেনি উক্ত নবষচে কোরও শ্রকোচিো নকিু 
জোিোর আচি নক িো জোিচে েোইচলি। অেঃপর একজি িোত্র ২ এর পনরপূরক বযবহোর 
কচর বোইিোনর শ্র োগ সম্পচকে পুিরোে শ্রবোঝোচিোর জিয নশক্ষকচক অিুচরোধ করল। 
ক. অঙ্ক নক? 
খ্. পনজশিোল সংখ্যো পদ্ধনে নবনভন্ন ধরচির হচে েোচক – বযোখ্যো কর। 
গ. উদ্দীপচকর আচলোচক নশক্ষচকর শ্রশখ্োচিো কোজনি কচর শ্রদখ্োও। 
ঘ. উদ্দীপচক বনিেে পদ্ধনেচে শ্র োচগর সমোধোি করোর জিয উক্ত পদ্ধনের গঠচির গুরুত্ব 
শ্রেোমোর ভোষোে বযক্ত কর। 
 
 
 

েোিমূলক প্রশ্ন ও উত্তরঃ- 
 
১। সংখ্যো পদ্ধনে কী? 
উত্তরঃ–সংখ্যো গিিো বো নহসোব করোর জিয নবনভন্ন প্রেীক বো সোংচকনেক নেহ্ন বযবহৃে হে। এই সকল প্রেীক শ্রলখ্োর নিেম সমূহচকই সংখ্যো পদ্ধনে বলো হে। অেেোৎ শ্র  পদ্ধনের মোধযচম 
সংখ্যো প্রকোশ এবং গিিো করো হে, েোহোই সংখ্যো পদ্ধনে িোচম পনরনেে। 
২। পনজশিোল সংখ্যো পদ্ধনে কী? 
উত্তরঃ– শ্র  সকল সংখ্যোর প্রনেনি অংক সমূচহর নিজস্ব মোি, স্থোিীে মোি এবং ঐ সংখ্যোর নভনত্ত(Base) শ্রদওেো েোচক। শ্র মি- বোইিোনর, অক্টযোল, দশনমক, শ্রহক্সোচ নসচমল ইেযোনদ। 
৩। িি-পনজশিোল সংখ্যো পদ্ধনে কী? 
উত্তরঃ–এই ধরচির সংখ্যো পদ্ধনেচে বযবহৃে সংখ্যোর অংক সমূচহর শ্রকোচিো স্থোিীে মোি েোচক িো। শুধু সংখ্যোর নিজস্ব মোি েোচক। শ্র মি- হোেোচরোনিনফক্স(Hieroglyphics), 
মযোেি(Mayan) ইেযোনদ। 
৪। দশনমক সংখ্যো পদ্ধনে কী? 
উত্তরঃ–চ  সংখ্যো পদ্ধনেচে দশনি অংক বো প্রেীক বযবহোর করো হে েোচক দশনমক বো শ্র নসচমল সংখ্যো পদ্ধনে বচল। প্রেীক সমূহ- ০, ১, ২, ৩, ৪, ৫, ৬, ৭, ৮, ৯ 
৫। বোইিোনর সংখ্যো পদ্ধনে কী?  
উত্তরঃ–বোইিোনর সংখ্যো পদ্ধনে- শ্র  সংখ্যো পদ্ধনেচে দুনি অংক বো প্রেীক বযবহোর করো হে েোচক বোইিোনর সংখ্যো পদ্ধনে বলো হে। প্রেীক সমূহ- ০, ১ 
৬। অক্টযোল সংখ্যো পদ্ধনে কী? 
উত্তরঃ–অক্টযোল সংখ্যো পদ্ধনে- শ্র  সংখ্যো পদ্ধনেচে আিনি অংক বো প্রেীক বযবহোর করো হে েোচক অক্টযোল সংখ্যো পদ্ধনে বচল। প্রেীক সমূহ- ০, ১, ২, ৩, ৪, ৫, ৬, ৭ 
৭। শ্রহক্সোচ নসচমল সংখ্যো পদ্ধনে কী? 
উত্তরঃ–চহক্সোচ নসচমল সংখ্যো পদ্ধনে- শ্র  সংখ্যো পদ্ধনেচে শ্রমোি ১৬ নি অংক বো প্রেীক বযবহোর করো হে েোচক শ্রহক্সোচ নসচমল সংখ্যো পদ্ধনে বলো হে। প্রেীক সমূহ- ০, ১, ২, ৩, ৪, 
৫, ৬, ৭, ৮, ৯, A, B, C, D, E, F 
৮। সংখ্যো পদ্ধনের শ্রবজ বো নভনত্ত কী? 
উত্তরঃ–চকোচিো সংখ্যো পদ্ধনেচে বযবহৃে শ্রমোি নেহ্ন বো প্রেীকচক ঐ সংখ্যো পদ্ধনের শ্রবজ বো নভনত্ত বলো হে। শ্র মি- দশনমক সংখ্যো পদ্ধনেচে বযবহৃে প্রেীক বো নেচহ্নর সংখ্যো ১০ 
সুেরোং এই সংখ্যোর শ্রবজ বো নভনত্ত হচে ১০। 
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৯। নবি, বোইি কী? 
উত্তরঃ–নবিঃ- Binary Digit এর সংনক্ষপ্ত রূপ হচে Bit. বোইিোনর সংখ্যো পদ্ধনের ন নজি 0 এবং 1 প্রচেযকনিচক এক একনি নবি বলো হে। 
বোইিঃ- বোইিোনর ন নজি ০ এবং ১ সবেচমোি আি বোর পোশোপোনশ অবস্থোি কচর এক বোইি সম্পন্ন হে। অেেোৎ ১ বোইি= ৮ নবি। শ্র মি- 10001001=এক বোইি। 
১০। পযোনরনি নবি কী? 
উত্তরঃ–কনম্পউিোর বো অিয সকল ইচলক্ট্রনিক  চন্ত্র মচধয একোনধক নবি আদোি-প্রদোি হে। এ সকল নবি পযোিোিে এক স্থোি শ্রেচক অিয স্থোচি শ্রপ্ররচির সমে নবচির নিভেরশীলেো 
বোড়োচিোর জিয সহজ একনি উপোে হচলো েচেযর সোচে অনেনরক্ত একনি নবি সংচ োজি করো। সংচ োগকৃে এই নবিচক পযোনরনি নবি বচল। 
পযোনরনি নবি দুই ধরচির।  েো- 
শ্রজোড় পযোনরনি এবং নবচজোড় পযোনরনি নবি। 
১১। ১-এর পনরপূরক বো 1’s complement কী? 
উত্তরঃ–চকোি বোইিোনর সংখ্যোর নবিসমূহচক উনল্টচে অেেোৎ 0-এর স্থচল 1 এবং 1-এর স্থচল 0 বনসচে সংখ্যোনির ১-এর পনরপূরক বো 1’s complement পোওেো  োে। শ্র মি- 

 
 
১২। ২-এর পনরপূরক বো 2’s complement কী? 
উত্তরঃ–চকোি বোইিোনর সংখ্যোর নবিসমূহচক উনল্টচে অেেোৎ 0-এর স্থচল 1 এবং 1-এর স্থচল 0 বনসচে সংখ্যোনির ১-এর পনরপূরক বো 1’s complement পোওেো  োে। প্রোপ্ত ১-এর 
পনরপূরচকর সোচে ১ শ্র োগ করচল বোইিোনর সংখ্যোর ২-এর পনরপূরক বো 2’s complement পোওেো  োে। ২-এর পনরপূরচকর মোধযচম ধিোত্মক নেহ্ন ুক্ত সংখ্যোচক ঋিোত্মক নেহ্ন ুক্ত 
সংখ্যোে রূপোন্তর করো  োে। 

 
 
১৩। নিচগশি বো নবপরীেকরি কী? 
উত্তরঃ–চকোি ধিোত্মক সংখ্যোচক ঋিোত্মক সংখ্যোে নকংবো শ্রকোি ঋিোত্মক সংখ্যোচক ধিোত্মক সংখ্যোে পনরবেেি করোচক নবপরীেকরি বো নিচগশি বচল। নেহ্ন  ুক্ত বোইিোনর সংখ্যোচক ২-এর 
পনরপূরক এর মোধযচম নিচগশি করো হে। 
১৪। শ্রকো  (Code) কী? 
উত্তরঃ–অংক, অক্ষর এবং অিযোিয নেহ্নচক কনম্পউিোচর প্রকোচশর জিয বযবহৃে নবচির নবিযোসচক বো সুনবিযস্ত রূপচক শ্রকো  (Code) বলো হে। শ্র মি- 
অক্টযোল শ্রকো  
শ্রহক্সোচ নসচমল শ্রকো  
নবনসন  শ্রকো  (BCD Code) 

 
 
১৫। এিচকোন ং এবং ন চকোন ং কী? 
উত্তরঃ– 
এিচকোন ং- কনম্পউিোচর বযবহৃে বিে, সংখ্যো ও নবচশষ নেহ্নসমূচহর বোইিোনর রূপোন্তর প্রনক্রেোচক এিচকোন ং বচল। 
ন চকোন ং- কনম্পউিোচর প্রচসনসংকৃে বোইিোনর শ্রকো  সমূহচক পুিরোে বিে, সংখ্যো ও নবচশষ নেহ্নসমূচহ রূপোন্তর করো হে। এই পদ্ধনেচক ন চকোন ং বচল। 
১৬। নবনসন  (BCD) শ্রকো  কী? 
উত্তরঃ–BCD শচব্দর পূিেরূপ হচলো Binary Coded Decimal। দশনমক সংখ্যোর প্রনেনি অংকচক সমেুলয বোইিোনর সংখ্যো দ্বোরো প্রকোশ করোর পদ্ধনেচক নবনসন  শ্রকো  বচল। ৪ নি নবি 
দ্বোরো 24 অেেোৎ ১৬ নি নভন্ন অবস্থো নিচদেশ করো  োে। এই ১৬ নি অবস্থো বযবহোর কচর কচেক ধরচির নবনসন  শ্রকো  তেনর সম্ভব। 
১৭। আলফোনিউচমনরক শ্রকো  কী? 
উত্তরঃ–কেকগুচলো নবচশষ নেহ্ন(!, @, #, $, %, *, / ইেযোনদ), অক্ষর(a-z, A-Z), অংক(0-9) এবং নবনভন্ন গোনিনেক নেহ্ন(+, -, =, x ইেযোনদ) জিয বযবহৃে শ্রকো চক আলফোনিউচমনরক 
শ্রকো  বলো হে। 
 

• অযোসনক শ্রকো  (ASCII Code) 

• ইনবনসন ক শ্রকো  (EBCDIC Code) 

• ইউনিচকো  (Unicode) 
 

১৮। অযোসনক(ASCII) শ্রকো  কী? 
উত্তরঃ–ASCII এর পূিেরূপ American standard code for information interchange। ১৯৬৫ সোচল রবোিে নবমোর সোে নবচির ASCII শ্রকো  তেনর কচরি। এনি বহুল প্রেনলে ৭ 

https://4.bp.blogspot.com/-ciPVp2im7uU/W8ti9iZwTJI/AAAAAAAABUU/6mGzpr4KAUkbAP6KV-mxgS8egDHViLpbwCLcBGAs/s1600/1s-complement.png
https://4.bp.blogspot.com/-qPsqSZ8prdE/W8tjFzZjm6I/AAAAAAAABUY/yQRV3sgxA84nKoJVXz2_1_xSxLYIcpTuACLcBGAs/s1600/2s-cmplement.png
https://4.bp.blogspot.com/-3Ley9F3Vubg/W8tkehbe5TI/AAAAAAAABUo/oGclYRjS8u4hJw0G7qQK3qs7BqCj5u3IQCLcBGAs/s1600/code_classification.jpg
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নবি নবনশি আলফোনিউচমনরক শ্রকো ।  ো ইউনিচকোচ র পূচবে জিনপ্রে নিল। ASCII শ্রকো  দুই ধরচির।একনি ASCII-7  ো সোেনি নবি নিচে গনঠে। অিযনি ASCII-8  ো আিনি নবি নিচে 
গনঠে। 
১৯। ইনবনসন ক(EBCDIC) শ্রকো  কী? 
উত্তরঃ–EBCDIC এর পূিেরূপ হচে Extendend Binary Coded Decimal Information Code। এই ধরচির শ্রকো চক ৮-নবি BCD শ্রকো ও বলো হচে েোচক। এই শ্রকো  দ্বোরো ২৮ 
অেেোৎ ২৫৬ নি অনদ্বেীে অংক, অক্ষর এবং নেহ্নচক বোইিোনরচে প্রকোশ করো হে। 
২০। ইউনিচকো (UNICODE) শ্রকো  কী? 
উত্তরঃ–ইউনিচকোচ র পূিেরূপ হচে Universal Code। নবচের সকল ভোষোচক কনম্পউিোর শ্রকোচ  অন্তভুেক্ত করোর জিয Apple computer corporation এবং Xerox 
corporation-এর প্রচকৌশলীগি ১৯৯১ সোচল ইউনিচকো  উদোভোবি কচরি।ইউনিচকো  মূলে ২ বোইি বো ১৬ নবচির শ্রকো । এই শ্রকোচ র মোধযচম ২১৬ অেেোৎ ৬৫,৫৩৬ নি অনদ্বেীে 
নেহ্নচক নিনদেি করো  োে। 
 

অিুধোবি প্রশ্ন ও উত্তরঃ- 
১। পনজশিোল এবং িি-পনজশিোল সংখ্যো পদ্ধনে বযোখ্যো কর। 
উত্তরঃ–সংখ্যো বযবহোর পদ্ধনের নভনত্তচে সংখ্যো পদ্ধনেচক দুইনি ভোচগ ভোগ করো হে।  েো- 

িি-পনজশিোল (Non Positional) সংখ্যো পদ্ধনেপনজশিোল (Positional) সংখ্যো পদ্ধনে 
িি-পনজশিোলঃ- এই ধরচির সংখ্যো পদ্ধনেচে বযবহৃে সংখ্যোর অংক সমূচহর শ্রকোচিো স্থোিীে মোি েোচক িো। শুধু সংখ্যোর নিজস্ব মোি েোচক। শ্র মি- হোেোচরোনিনফক্স(Hieroglyphics), 
মযোেি(Mayan) ইেযোনদ। 
পনজশিোলঃ- এচক্ষচত্র বযবহৃে সংখ্যোর অংক সমূচহর নিজস্ব মোি, স্থোিীে মোি এবং ঐ সংখ্যোর নভনত্ত(Base) শ্রদওেো েোচক। শ্র মি- বোইিোনর, অক্টযোল, দশনমক, শ্রহক্সোচ নসচমল ইেযোনদ। 
২। নেি/পোোঁে/সোে/িে নভনত্তক সংখ্যো পদ্ধনে বযোখ্যো কর। 
উত্তরঃ– শ্রকোচিো সংখ্যো পদ্ধনের শ্রবজ বো নভনত্তর উপর নিভের কচর ঐ সংখ্যো পদ্ধনেচে কেগুচলো শ্রমৌনলক নেহ্ন আচি। অেেোৎ শ্রকোচিো সংখ্যো পদ্ধনের শ্রবজ  ে ঐ সংখ্যো পদ্ধনেচে েে 
গুচলো শ্রমৌনলক প্রেীক বো অংক রচেচি। নেি নভনত্তক সংখ্যো পদ্ধনে বলচে বুঝোে ঐ সংখ্যো পদ্ধনেচে শ্রমোি নেিনি শ্রমৌনলক প্রেীক বো অংক রচেচি।  েো-০, ১, ২ 
পোোঁে নভনত্তক সংখ্যো পদ্ধনে বলচে বুঝোে ঐ সংখ্যো পদ্ধনেচে শ্রমোি পোোঁেনি শ্রমৌনলক প্রেীক বো অংক রচেচি।  েো- ০, ১, ২, ৩,৪ 
সোে নভনত্তক সংখ্যো পদ্ধনে বলচে বুঝোে ঐ সংখ্যো পদ্ধনেচে শ্রমোি সোেনি শ্রমৌনলক প্রেীক বো অংক রচেচি।  েো- ০, ১, ২, ৩, ৪, ৫,৬ 
িে নভনত্তক সংখ্যো পদ্ধনে বলচে বুঝোে ঐ সংখ্যো পদ্ধনেচে শ্রমোি িেনি শ্রমৌনলক প্রেীক বো অংক রচেচি।  েো- ০, ১, ২, ৩, ৪, ৫, ৬, ৭, ৮ 
৩। কনম্পউিোচরর অভযন্তরীি কোচজ বোইিোনর সংখ্যো পদ্ধনে বযবহোচরর কোরি বযোখ্যো কর। 
উত্তরঃ–কনম্পউিোর ন জোইচি অিযোিয সংখ্যো পদ্ধনের েুলিোে বোইিোনর সংখ্যো পদ্ধনে বহুল বযবহৃে হে। কোরি সমূহ নিচে বযোখ্যো করো হচলো- 

বোইিোনর সংখ্যো পদ্ধনে অিযোিয সংখ্যো পদ্ধনে অচপক্ষো সরলেম সংখ্যো পদ্ধনে।  

বোইিোনর সংখ্যো পদ্ধনেচে দুইনি নবি বযবহৃে হে।  ো সহচজ ইচলক্ট্রনিক উপোচে নিনদেি করো সম্ভব হচেচি বচল ইচলক্ট্রনিক  চন্ত্ এই পদ্ধনে বযবহোর করো হে।  

মোত্র দুনি অবস্থোি েোকোে শ্র চকোচিো ইচলক্ট্রনিক  ন্ত্ তেনরচে বেেিী বো সোনকেি অচিক শ্রিোি হে। বোইিোনর নবি বযবহোচরর ফচল দ্রুেেোর সোচে েেয প্রনক্রেোকরি করো সম্ভব হচে।  

দশনমক পদ্ধনের সকল নহসোব বোইিোনর পদ্ধনের মোধযচম সম্পন্ন করো  োে। 
৪। 5D/988 সংখ্যোনি কী ধরচির? বযোখ্যো কর। 
উত্তরঃ–5D একনি শ্রহক্সোচ নসচমল সংখ্যো। আমরো জোনি, শ্রহক্সোচ নসচমল সংখ্যো পদ্ধনেচে শ্রমোি ১৬ নি শ্রমৌনলক নেহ্ন বো প্রেীক বযবহোর করো হে। ০, ১, ২, ৩, ৪, ৫, ৬, ৭, ৮, ৯, A, B, 
C, D, E, F। শ্রহক্সোচ নসচমল সংখ্যো পদ্ধনেচে A, B, C, D, E, F এই প্রেীক সমূচহর সমকক্ষ দশনমক মোি  েোক্রচম ১০, ১১, ১২, ১৩, ১৪, ১৫। শ্র চহেু 5D সংখ্যোনিচে D প্রেীক 
নবদযমোি  ো শুধু মোত্র শ্রহক্সোচ নসচমল সংখ্যো পদ্ধনেচেই রচেচি। সুেরোং 5D একনি শ্রহক্সোচ নসচমল সংখ্যো। অপরনদচক 988 সংখ্যোনি দশনমক ও শ্রহক্সোচ নসচমল সংখ্যো পদ্ধনে। কোরি 
শুধুমোত্র দশনমক এবং শ্রহক্সোচ নসচমল সংখ্যো পদ্ধনেচে ৮ এবং ৯ অংক দুইনি নবদযমোি। 
৫। “অক্টযোল নেি নবি নবনশি সংখ্যো পদ্ধনে”-বযোখ্যো কর। 
উত্তরঃ–অক্টযোল সংখ্যো পদ্ধনের নভনত্ত ৮। এই পদ্ধনেচে বযবহৃে অংক সমূহ ০, ১, ২, ৩, ৪, ৫, ৬, ৭। কনম্পউিোচরর অভযন্তরীি সকল কোজ শুধুমোত্র বোইিোনর পদ্ধনেচে সম্পন্ন হে 
শ্র খ্োচি ০ এবং ১ এই দুইনি অংক নবদযমোি। শ্রসজিয অক্টযোল সংখ্যো পদ্ধনেচক বোইিোনর সংখ্যোর সংনক্ষপ্ত রূপ বলো হচে েোচক। অক্টযোল শ্রেচক বোইিোনর সংখ্যো পদ্ধনেচে রুপোন্তচরর জিয 
প্রনেনি অক্টযোল সংখ্যোচক  োি নদক শ্রেচক েোর সমেুলয নেি নবি বোইিোনর অংচক সোনজচে নলচখ্ এচদর একত্র করচলই অক্টযোল সংখ্যোর সমমোি বোইিোনর পোওেো  োে। শ্র মি- (123)8 এর 
বোইিোনর হচব (001010111)2 
৬। 3+5=10 শ্রকি? বযোখ্যো কর।/ 7+1=10 শ্রকি? বযোখ্যো কর। 
উত্তরঃ–3+5=10 এবং 7+1=10 মূলে একনি অক্টযোল সংখ্যো পদ্ধনের শ্র োগফল। অক্টযোল সংখ্যো পদ্ধনেচে 0-7 প েন্ত শ্রমোি ৮নি সংখ্যো বযবহৃে হে। অেেোৎ অক্টযোল সংখ্যো পদ্ধনেচে ৮ এবং 
৯ এর শ্রকোি বযবহোর শ্রিই। এই কোরচি অক্টযোল সংখ্যোর শ্র োচগর শ্রক্ষচত্র শ্র োগফলনি পচরর সংখ্যো ৮ িো হচে ১০ হে। কোরি ১০ হচলো দুনি আলোদো অংক ০ এবং ১ এর সমিচে তেনর 
সংখ্যো। এই ০ এবং ১ অক্টযোল সংখ্যো পদ্ধনের অন্তগেে। 
৭। “নবি এবং বোইি এক িে”-বযোখ্যো কর। 
উত্তরঃ–নবিঃ- Binary Digit এর সংনক্ষপ্ত রূপ হচে Bit. বোইিোনর সংখ্যো পদ্ধনের ন নজি 0 এবং 1 প্রচেযকনিচক এক একনি নবি বলো হে। 
বোইিঃ- বোইিোনর ন নজি ০ এবং ১ সবেচমোি আি বোর পোশোপোনশ অবস্থোি কচর এক বোইি সম্পন্ন হে। অেেোৎ ১ বোইি= ৮ নবি। শ্র মি- 10001001=এক বোইি। 
৮। কনম্পউিোচর শ্রকি ০ এবং ১ এর বযবহোর সুনবধোজিক? বযোখ্যো কর।/ “কনম্পউিোচরর অভযন্তরীি  ন্ত্োংচশর কো েপদ্ধনের সোচে বোইিোনর সংখ্যো পদ্ধনে সোমঞ্জসযপূিে”-বযোখ্যো কর। 
উত্তরঃ–বোইিোনর সংখ্যো পদ্ধনেচে দুইনি অংক ০ এবং ১ বযবহৃে হে। কনম্পউিোর ন জোইচি অিযোিয সংখ্যো পদ্ধনের েুলিোে বোইিোনর সংখ্যো পদ্ধনে বহুল বযবহৃে হে। কোরি সমূহ নিচে 
বযোখ্যো করো হচলো- 

বোইিোনর সংখ্যো পদ্ধনে অিযোিয সংখ্যো পদ্ধনে অচপক্ষো সরলেম সংখ্যো পদ্ধনে।  



 

ICT PATHSHALA WITH KAUSHIK SIR          PAGE NO: 11 
 

বোইিোনর সংখ্যো পদ্ধনেচে দুইনি নবি বযবহৃে হে।  ো সহচজ ইচলক্ট্রনিক উপোচে নিনদেি করো সম্ভব হচেচি বচল ইচলক্ট্রনিক  চন্ত্ এই পদ্ধনে বযবহোর করো হে।  

মোত্র দুনি অবস্থোি েোকোে শ্র চকোচিো ইচলক্ট্রনিক  ন্ত্ তেনরচে বেেিী বো সোনকেি অচিক শ্রিোি হে। বোইিোনর নবি বযবহোচরর ফচল দ্রুেেোর সোচে েেয প্রনক্রেোকরি করো সম্ভব হচে।  

দশনমক পদ্ধনের সকল নহসোব বোইিোনর পদ্ধনের মোধযচম সম্পন্ন করো  োে। 
৯। (১৪)১০ সংখ্যোনি নলখ্চে BCD শ্রকো  এবং বোইিোনর শ্রকোচ র মচধয শ্রকোিনিচে শ্রবনশ শ্রমচমোনর প্রচেোজি? বযোখ্যো কর। 
উত্তরঃ– BCD শচব্দর পূিেরূপ হচলো Binary Coded Decimal। দশনমক সংখ্যোর প্রনেনি অংকচক সমেুলয বোইিোনর সংখ্যো দ্বোরো প্রকোশ করোর পদ্ধনেচক নবনসন  শ্রকো  বচল। ৪ নি নবি 
দ্বোরো 24 অেেোৎ ১৬ নি নভন্ন অবস্থো নিচদেশ করো  োে। (১৪)১০ এর BCD শ্রকো  হচব ০০০১০১০০ অেেোৎ (১৪)১০=০০০১০১০০  োচে শ্রমোি ৮ নি নবি প্রচেোজি হে। অপরনদচক বোইিোনর 
সংখ্যো পদ্ধনেচে (১৪)১০ এর মোি হে ১১১০ অেেোৎ (১৪)১০=১১০০। বোইিোনর পদ্ধনেচে (১৪)১০ এর বোইিোনর নলখ্চে মোত্র ৪ নি নবি প্রচেোজি হে। সুেরোং শ্রকোি একনি সংখ্যো BCD 
শ্রকোচ  নলখ্চে বোইিোনর সংখ্যো পদ্ধনেচে প্রচেোজিীে নবচির েুলিোে শ্রবনশ নবি অেেোৎ শ্রবনশ শ্রমচমোনর প্রচেোজি হে। 
১০। “চ োচগর মোধযচম নবচেোচগর কোজ সম্ভব”-বযোখ্যো কর। 
উত্তরঃ– সকল ধরচির গোনিনেক নহসোব শ্র োগ(+), নবচেোগ(-), গুি(*) এবং ভোচগর(/) মোধযচম সম্পন্ন করো হে। আবোর শ্র োচগর মোধযচম গুচির এবং নবচেোচগর মোধযচম শ্র োচগর কোজ করো 
সম্ভব। নঠক শ্রেমনি ২-এর পনরপূরক পদ্ধনে বযবহোর কচর শ্র োগ এবং নবচেোচগর কোজ সম্পন্ন করো  োে। েোই আধুনিক কনম্পউিোচর সকল গোনিনেক নহসোব সম্পন্ন করোর জিয শুধু মোত্র 
শ্র োচগর বনেেিী বযবহোর করো হে। এই পদ্ধনেচে বযবহৃে বেেিী অচিক সরল, দোচম সস্তো এবং দ্রুে গনে সম্পন্ন। শ্র চকোচিো বোইিোনর সংখ্যোর ১-এর পনরপূরক অেেোৎ ঐ বোইিোনর মোচির 
০ এর স্থচল ১ এবং ১ এর স্থচল ০ বনসচে প্রোপ্ত বোইিোনর মোচির সোচে ১ শ্র োগ কচর ২-এর পনরপূরক মোি পোওেো  োে। 
১১। ২-এর পনরপূরচকর গুরুত্ব বযোখ্যো কর। 
উত্তরঃ– ইচলক্ট্রনিক্স প্র ুনক্তর  ন্ত্ সমূচহ ২-এর পনরপূরক পদ্ধনে বযবহোচরর গুরুত্ব অপনরসীম। নিচে ২-এর পনরপূরচকর গুরুত্ব বযোখ্যো করো হচলো- 

প্রকৃে মোি পোঠ এবং ১-এর পনরপূরক গঠচি ০ এর জিয দুনি বোইিোনর শব্দ (+০ এবং -০) সম্ভব। বোস্তচব +০ এবং -০ বলচে নকিু শ্রিই, শুধু ০ আচি। ২-এর পনরপূরক গঠচি এই 
ধরচির শ্রকোি সমসযো হে িো। 

প্রকৃে মোি পোঠ ও ১-এর পনরপূরচক শ্র োগ এবং নবচেোচগর জিয পৃেক বেেিী বযবহৃে হে, ২-এর পনরপূরচক একই বেেিীর মোধযচম শ্র োগ এবং নবচেোচগর কোজ করো হে। 

১-এর পনরপূরচকর শ্রক্ষচত্র দুইনি সমোি সংখ্যোর নবচেোগফল আচস -০, অপরনদচক ২-এর পনরপূরচক আচস ০। 

১-এর পনরপূরচক বযবহৃে বেেিী অচিক জনিল। নকন্তু ২-এর পনরপূরচক বযবহৃে বেেিী সরল। 

২-এর পনরপূরচক তেনরকৃে বেেিী দোচম অচিক সস্তো। 

২-এর পনরপূরচক তেনরকৃে বেেিী দ্রুে কোজ কচর। 
১২। “ইউনিচকো  পদ্ধনে পৃনেবীর সকল ভোষোর মোিুচষর জিয আশীবেোদ”-বযোখ্যো কর। 
উত্তরঃ– ইউনিচকো  মূলে ২ বোইি বো ১৬ নবচির শ্রকো । এই শ্রকোচ র মোধযচম ২১৬ অেেোৎ ৬৫,৫৩৬ নি অনদ্বেীে নেহ্নচক নিনদেি করো  োে। এর ফচল শ্র সব ভোষোচক শ্রকোচ র অন্তভুেক্ত 
করচে ৮ নবি প েোপ্ত নিল িো ( শ্র মি- বোংলো, েোইনিজ, জোপোনিজ ইেযোনদ), শ্রসসকল ভোষোর সকল নেহ্নচক শ্রকো ভুক্ত করো অচিক সহজ হচে  োে। বেেমোচি এই শ্রকোচ র বযবহোর 
পৃনেবীবযোপী জিনপ্রেেো শ্রপচেচি। 

 ইউনিচকো  ২ বোইি বো ১৬ নবচির শ্রকো ।  োর দ্বোরো ২১৬ বো ৬৫৫৩৬ নি অনদ্বেীে নেহ্নচক নিনদেি করো  োে।  

শ্র চকোচিো কযোচরক্টোরচক শ্রকো  করোর জিয ১৬ নবি বযবহোর করো হে।  

এই শ্রকোচ র সোহোচ য নবচের সকল ভোষোচক কনম্পউিোচর শ্রকো ভুক্ত করো সম্ভব।  

ইউনিচকো  শ্রেচক অিযোিয শ্র চকোচিো স্টোেো ে শ্রকোচ  পনরবেেি করো  োে।  

ইউনিচকো  অযোসনক শ্রকোচ র সোচে কম্পযোনিবল অেেোৎ ইউনিচকোচ র প্রেম ২৫৬ নি শ্রকো , অযোসনক শ্রকোচ র অিুরূপ। 
১৩। ইউনিচকোচ র পূচবে বহুল বযবহৃে আলফোনিউচমনরক শ্রকো  শ্রকোিনি?-বযোখ্যো কর। 
উত্তরঃ– ইউনিচকোচ র পূচবে সবচেচে শ্রবনশ বযবহৃে আলফোনিউচমনরক শ্রকো নি হচলো ASCII শ্রকো । ASCII এর পূিেরূপ American Standard Code for Information 
Interchange। বেেমোচি ASCII শ্রকো  বলচে ASCII-8 শ্রক বুঝোে। ASCII-8  ো আিনি নবি নিচে গনঠে।  োর বোম নদচকর নেিনি নবিচক শ্রজোি নবি (Zone bit) এবং  োি নদচকর 
েোরনি নবিচক সংখ্যোসূেক নবি বলো হে। এচক্ষচত্র একনি অনেনরক্ত নবি বযবহৃে হে  োচক পযোনরনি নবি বলো হে। ASCII-8 এ 2n=28 সংখ্যক শ্রমোি ২৫৬ নি শ্রমৌনলক নেহ্ন বো প্রেীক 
অনদ্বেীেভোচব নিনদেি করো  োে। নবনভন্ন ধরচির কনম্পউিোর নবচশষ কচর মোইচক্রোকনম্পউিোচর ASCII শ্রকোচ র বযোপক প্রেলি রচেচি। শ্র মি- কী শ্রবো ে, মোউস, মনিির, নপ্রিোর ইেযোনদচে 
আলফোনিউচমনরক শ্র িো আদোি-প্রদোচির জিয ASCII শ্রকো  বযবহৃে হে। 
১৪। “(১৪৯)১০ সংখ্যোচক কনম্পউিোর সরোসনর গ্রহি কচর িো।” -বযোখ্যো কর। 
উত্তরঃ– আমোর তদিনিি কোচজ দশনমক সংখ্যো পদ্ধনে বযবহোর কনর  ো কনম্পউিোর বুঝচে পোচর িো। কনম্পউিোর বোইিোনর সংখ্যো পদ্ধনেচে সকল কো ে সম্পোদি কচর। অেেোৎ 
কনম্পউিোচর শ্রকোি সংখ্যো নলখ্চল কনম্পউিোর েো বোইিোনরচে রূপোন্তর কচর। শ্র চকোচিো সংখ্যোচক কনম্পউিোচরর ভোষোে রূপোন্তর করোর শ্রক্ষচত্র এক ধরচির নবচশষ বেেিী বো সোনকেি 
বযবহোর করো হে  ো এিচকো োর িোচম পনরনেে। এই সকল কোরচি কনম্পউিোর (১৪৯)১০সংখ্যোচক সরোসনর গ্রহি কচর িো। 
 
১৫। নেহ্ন ুক্ত সংখ্যো পদ্ধনে বযোখ্যো কর। 
উত্তরঃ– ধিোত্মক ও ঋিোত্মক সংখ্যো শ্রলখ্োর জিয সংখ্যোর পূচবে ধিোত্মক (+) নেহ্ন বযবহোর করো হে। আবোর একই ভোচব ঋিোত্মক সংখ্যো শ্রলখ্োর জিয সংখ্যোর পূচবে ঋিোত্মক (-) নেহ্ন 
বযবহোর করো হে। এই ধিোত্মক বো ঋিোত্মক নেহ্ন  ুক্ত সংখ্যোচক নেহ্ন ুক্ত সংখ্যো বো সোইে িোম্বোর বচল। বোইিোনর পদ্ধনেচে এই সোইি বো নেহ্ন শ্রবোঝোচিোর জিয একনি অনেনরক্ত সংখ্যো 
বযবহোর করো হে  ো নেহ্ন নবি িোচম পনরনেে। এই নেহ্ন নবি এর মোি শূিয (0) হচল সংখ্যোনি ধিোত্মক এবং এক (1) হচল সংখ্যোনিচক ঋিোত্মক ধরো হে। ১৬। ” ১-এর পরবেেী সংখ্যো 
১০ হচে পোচর” -বযোখ্যো কর। 
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উত্তরঃ– দশনমক সংখ্যো পদ্ধনেচে ১-এর পরবেেী সংখ্যো হে ২। প্রোপ্ত ২ সংখ্যোনিচক বোইিোনরচে প্রকোশ করচল মোি হচব ১০। শ্র চহেু ১ এর পরবেেী প্রোপ্ত ২ সংখ্যোনির বোইিোনর মোি হে 
১০। সুেরোং ১-এর পরবেেী সংখ্যোনি ১০ বলো  োে। 

১৬. ‘১–এর পচরর সংখ্যোনি ১০ হচে পোচর ’- বযোখ্যো কর। 

শ্রকোি সংখ্যো পদ্ধনেচে একনি সংখ্যোর পচরর সংখ্যো বলচে বুঝোে ঐ সংখ্যো পদ্ধনেচে সংখ্যোনির সোচে ১ শ্র োগ করচে হচব। বোইিোনর সংখ্যো পদ্ধনেচে ১ এর সোচে ১ শ্র োগ করচল ১০ 
হে। 

১৭. (১১)১০ সংখ্যোনিচক পনজশিোল সংখ্যো বলো হে শ্রকি? 

শ্র  সংখ্যো পদ্ধনেচে শ্রকোি সংখ্যোর মোি বযবহৃে অংকসমূচহর পনজশি বো অবস্থোচির উপর নিভের কচর েোচক পনজশিযোল সংখ্যো পদ্ধনে  বচল। অংকসমূচহর অবস্থোচির উপর নভনত্ত কচর 
এই ধরচির সংখ্যো পদ্ধনেচে সংখ্যোর মোি নিিেে করো হে। এই পদ্ধনেচে সংখ্যোর মোি শ্রবর করোর জিয প্রচেোজি সংখ্যোনিচে বযবহৃে অঙ্কগুচলোর নিজস্ব মোি, সংখ্যো পদ্ধনের নভনত্ত এবং 
অঙ্কগুচলোর অবস্থোি বো স্থোিীে মোি। এখ্োচি (১১)১০ সংখ্যোনি দশনমক সংখ্যো পদ্ধনের। এর নভনত্ত হচে ১০। এ পদ্ধনেচে ০ েচক ৯ প েন্ত শ্রমোি ১০ নি শ্রমৌনলক নেহ্ন এর মচধয রচেচি। 
এজিয (১১)১০ সংখ্যোনিচক পনজশিোল সংখ্যো বলো হে। 

১৮. (২৯৮)৮ সনঠক নকিো?– বযোখ্যো কর।  

(২৯৮)৮ সংখ্যোনি সনঠক িে। কোরি অকিোল সংখ্যো পদ্ধনেচে বযবহৃে শ্রমৌনলক নেহ্নগুচলো হচলো ০, ১, ২, ৩, ৪, ৫, ৬ ও ৭। অেেোৎ অকিোল সংখ্যো পদ্ধনেচে শ্রমোি ৮নি শ্রমৌনলক নেহ্ন 
বযবহৃে হে। ফচল অকিোল সংখ্যো পদ্ধনের শ্রবজ ৮। অকিোল সংখ্যো পদ্ধনেচে শ্র চকোি সংখ্যো নলখ্চে ০ শ্রেচক ৭ এর মচধয শ্রকোি শ্রমৌনলক নেহ্ন বযবহোর করচে হে। (২৯৮)৮ সংখ্যোনির 
নভনত্ত ৮ নকন্তু অংক নহচসচব  ৯ ও ৮ বযবহোর করো হচেচি,  ো অক্টোল সংখ্যো পদ্ধনের শ্রমৌনলক নেচহ্ন শ্রিই। েোই সংখ্যোনি সনঠক িে। 

১৯. (২৬৭)১০ সংখ্যোচক কনম্পউিোর সরোসনর গ্রহি কচরিো–বযোখ্যো কর। 

সকল ইচলক্ট্রনিক্স ন ভোইস শুধুমোত্র দুনি অবস্থো অেেোৎ নবদুযচের উপনস্থনে এবং অিুপনস্থনে বুজচে পোচর। নবদুযচের উপনস্থনেচক ON, HIGH, TRUE নকংবো YES বলো হে  ো লনজক 
শ্রলচভল ১ নিচদেশ কচর এবং নবদুযচের অিুপনস্থনেচক OFF, LOW, FALSE নকংবো NO বলো হে  ো লনজক শ্রলচভল ০ নিচদেশ কচর। লনজক শ্রলচভল ০ এবং ১ বোইিোনর সংখ্যো পদ্ধনের 
সোচে সোমঞ্জিযপূিে। েোই কনম্পউিোর বো সকল ইচলক্ট্রনিক্স ন ভোইচস বোইিোনর সংখ্যো পদ্ধনে বযবহৃে হে। শ্র চহেু (২৬৭)১০ বোইিোনর সংখ্যো পদ্ধনের িে েোই কনম্পউিোর সরোসনর গ্রহি 
কচর িো। েচব সংখ্যোনিচক এিচকো োর িোমক এক ধরচির বেেিীর সোহোচ য বোইিোনরচে রুপোন্তর কচর বযবহোর কচর।  

২০. “কনম্পউিোচরর অভযন্তরীি  ন্ত্োংচশর কো েপদ্ধনের সোচে বোইিোনর সংখ্যো পদ্ধনে সোমঞ্জসযপূিে”- বযোখ্যো কর। 

কনম্পউিোচরর অভযন্তরীি  ন্ত্োংশ শুধুমোত্র দুনি অবস্থো অেেোৎ নবদুযচের উপনস্থনে এবং অিুপনস্থনের উপর নভনত্ত কচর সকল কো ে সম্পোদি কচর েোচক। নবদুযচের উপনস্থনেচক ON, HIGH, 
TRUE নকংবো YES বলো হে  ো লনজক শ্রলচভল ১ নিচদেশ কচর এবং নবদুযচের অিুপনস্থনেচক OFF, LOW, FALSE নকংবো NO বলো হে  ো লনজক শ্রলচভল ০ নিচদেশ কচর। অপরনদচক 
বোইিোনর সংখ্যো পদ্ধনেচে দুনি শ্রমৌনলক নেহ্ন(০,১) রচেচি। েোই বলো  োে কনম্পউিোচরর অভযন্তরীি  ন্ত্োংচশর লনজক শ্রলচভল ০ এবং ১ বোইিোনর সংখ্যো পদ্ধনের সোচে সোমঞ্জিযপূিে। 

২১. নেহ্ন ুক্ত সংখ্যো বলচে নক বুঝ? বযোখ্যো দোও। 

নবনভন্ন গোনিনেক সমসযো সমোধোচির শ্রক্ষচত্র ধিোত্মক ও ঋিোত্মক সংখ্যো বযবহোর করো হে। সংখ্যোনি ধিোত্মক িোনক ঋিোত্মক েো বুঝোচিোর জিয সোধোরিে সংখ্যোর পূচবে নেহ্ন(+ অেবো -) 
বযবহৃে হে। অেেোৎ  খ্ি শ্রকোি সংখ্যোর পূচবে ধিোত্মক বো ঋিোত্মক নেহ্ন েোচক েখ্ি শ্রসই সংখ্যোচক নেহ্ন ুক্ত সংখ্যো বো সোইি  িম্বর বলো হে। বোইিোনর পদ্ধনেচে নেহ্ন ুক্ত সংখ্যো 
বুঝোচিোর জিয প্রকৃে মোচির পূচবে একনি অনেনরক্ত নবি শ্র োগ করো হে। এ অনেনরক্ত নবিচক নেহ্ন নবি বচল। নেহ্ন নবি 0 হচল সংখ্যোনি ধিোত্মক এবং নেহ্ননবি ১ হচল সংখ্যোনিচক 
ঋিোত্মক ধরো হে। 

২২. A+1+1=1 – বযোখ্যো কর। 

‘A+1+1=1’ এক্সচপ্রশিনি শ্র ৌনক্তক শ্র োগ নিচদেশ কচর  ো অর শ্রগইি দ্বোরো বোস্তবোেি করো  োে। অর শ্রগইি এর শ্রক্ষচত্র বো শ্র ৌনক্তক শ্র োচগর শ্রক্ষচত্র ইিপুিগুচলোর মচধয শ্র চকোি একনি 
ইিপুি ১ হচলই আউিপুি ১ হে। A+1+1=1 এক্সচপ্রশিনিচে A েলচকর মোি  োই শ্রহোক িো শ্রকি ইিপুি ১ েোকোে আউিপুি ১ হচেচি। 

অনেনরক্ত অিুধোবি প্রশ্ন 
 

• ‘বোইিোনর শ্র োগ এবং বুনলেোি শ্র োগ এক িে’ – বযোখ্যো কর। 
• নবচেোচগর কোজ শ্র োচগর মোধযচম সম্ভব বযোখ্যো কর। 
• পৃনেবীর সকল ভোষোচক কনম্পউিোর শ্রকো ভূক্ত করোর জিয বযবহৃে শ্রকো নির 

বিেোিো দোও। 
• “ইউনিচকো  সকল ভোষোর জিয উপচ োগী”- বযোখ্যো কর। 
• কনম্পউিোর ন জোইচি বোইিোনর সংখ্যো পদ্ধনে বযবহোচরর কোরি শ্রলখ্। 

• শ্রহক্সোচ নসচমল ও শ্র নসচমল সংখ্যো পদ্ধনের মচধয েুনম নকভোচব পোেেকয করচব? 
• “অক্টোল নেি নবচির শ্রকো ”– বুনঝচে শ্রলখ্।  
• “শ্রহক্সোচ নসচমল েোর নবচির শ্রকো ”– বুনঝচে শ্রলখ্। 
• দশনমক সংখ্যো পদ্ধনেচে স্থোিীে মোচির বযোখ্যো কর। 
• ন নজিোল ন ভোইচস বোইিোনর সংখ্যো পদ্ধনের গুরুত্ব বযোখ্যো কর।  

 

 

 

 
 


